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Ünnep és vasárnap után is,

,,Passzív rezistencia.”
Kolozsvár, május 28.

Széli Kálmán kellett hozzá, 
hogy ezt az uj kormányzási módot 
kitalálja. Azelőtt azt sem tudtuk, 
hogy ilyen is létezik s most már 
ott szerepel, mint a kormányzásnak 
egyik leltári eszköze. Sőt Széli Kál­
mán bizonyára recipét is irt Ma­
gyarország jövendő miniszterelnökei 
részére arról, hogy hogyan és mi­
kor kell élni ezzel az orvos­
ságszerű micsodával. Csak az a 
szerénység csodálatos, hogy mint a 
nagy feltalálók szokták, nem saját 
nevéről nevezte el leleményes talál­
mányát.

De nézzük csak közelebbről, 
mit is jelent ez a műszó, melylyel 
Széli Kálmán gyanúsította közjogi 
fogalmainkat.

Széli Kálmán szerint azt je­
lenti, hogy a magyar kormány és 
pártja nyugodt türelemmel egyszerű 
nézőként szerepel annál a küzde­
lemnél, melyet a függetlenségi párt 
a katonai javaslatok ellen folytat.

Amolyan kiböjtölési politikát, 
a minőt a divatból már kiment régi 
hadvezérek szoktak alkalmazni, a 
mikor egy fegyverrel bevehetetlen 
várat ostromoltak. De ők is csak 
akkor, ha ostromlók voltak, de 
soha — hiszen az abszurdum is 
lenne — mikor ostromlottak voltak.

A függetlenségi párt ostromolja 
most Széli Kálmánt a katonai javas­
latok miatt. Erősen és kitartóan. 
Széli Kálmán az ostromlott várban 
ül. És mégis ő akarja kényelemben 
elhelyezkedve kiböjtölni az ostromló­
kat, kiken — természetesen törvé­
nyes parlamenti fegyverekkel — 
saját bevallása szerint sem tudhat 
győzelmet aratni.

Ám ez csak arra mutat, hogy 
Széli Kálmán rossz hadvezér, rossz 
taktikus.

De más baja is van az ő saját 
találmányu orvosságának.,

Közjogilag tekintve ugyanis a 
„passzív rezisztencia“ egy fából 
vaskarika.

Alkotmányunk értelmében Ma­
gyarországon a végrehajtó hatal­
mat a korona a felelős magyar 
minisztérium által gyakorolja. A 
magyar minisztérium tehát cse­
lekvő közeg, melynek hivatása, sőt 
felelősségteljes kötelessége minden 
helyzetben, minden körülmények

TÁRCA.
Az Erdélyi Múzeum 

régiségtára.
Irta: Mikes Hiador.

Tulajdonképen teljes cime »Erdélyi 
Országos Muzeum érem és régiségtára«, 
azonban úgy hisszük, teljesen egyre megy, 
akár a rövidebb címét Írjuk le, akár a 
teljesebbjét is, igy sem, úgy sem ismeri a 
közönség ezt a mivelődési intézményt. Azt 
se tudják, hol van. Mi lehet vájjon az oka 
ennek az ösmeretlenségnek ?

Ez a muzeum, mondjuk kerek szám­
ban, már nedven év óta meg van már, itt 
Kolozsvárt. Létesítésének szükségét még ak­
kor mondották ki törvényben, a mikor még 
külön álló Erdélyországban laktunk, t. i. 
1843 bán. Lelkes hazafiak, élükön grófMikó 
Imrével 1859-ben csakugyan meg is alapí­
tották az Erdélyi Múzeumot három osztály- 
lyal, a régiség- könyv- és természetrajzi 
tárral s ezek 1861-ben meg is kezdték mű­
ködésűket. Ez osztályok közül éppen a régi­
ségtár az, mely — a közönség szempont­
jából — az egésznek múzeumi jelleget ad, 
mert hiszen a »legnagyobb« publikum, ha 
kiejtjük ezt a »muzeum« szót, azonnal ré­
giségek halmazára gondol. Muzeum és ré­
giség olyan együvé tartozó fogalmak, mint 
krumpli és a tót.

A régiségtár figyelmes megszemlélése 
meg is határozza a muzeum fogalmát, mert 
mindaz, a mit ott láthatunk, minden egyes 
szekrényével, tárlójával egy és ugyanazt a 
dolgot tárja szemeink elé: hogyan lett az 
állati sorban levő ősemberből mai modern 
ember, más szavakkal az ember művelődés­
történetét. De azt kérdezték már sokan tő­
lünk: mire is való tulajdonképen a mu­
zeum ?

között cselekedni. Cselekedni úgy, 
a hogy azt törvényeink parancsol­
ják s a mikép az a magyar állam 
érdekéből leghelyesebb, legcélra­
vezetőbb.

Az obstrukcióval szemben is, 
cselekednie kell. Cselekedni az ál­
tal, hogy ennek a mindenesetre ko­
moly okokon alapuló küzdelemnek 
intensio tanulmányozása után se­
gít a helyzeten. Megkeresi s el- 
enyészteti az okokat s ezzel alap­
jában véve feleslegessé teszi az oko­
zatot. De tétlenül ülni, várni és 
remélni a lehetetlent ez alkotmány­
ellenes annak a kormánynak a ré­
széről, melynek parancsoló köteles­
sége a cselekvés.

A „passzív rezisztencia“ jelsza­
vával egy veszedelmes közjogi el­
vet próbált becsempészni Széli 
Kálmán a magyar alkotmányba. 
Azt, hogy a kormány munkaképte­
lensége törvényes formába öltöz­
tethető s hogy az a minisz­
térium, mely a munkaképtelen, 
aktív cselekvésre — épen a 
kormány makacskodása miatt — 
alkalmatlan parlamentet munkás­
sá tenni nem képes még is helyén 
maradhat. Eddig az volt az alkot­
mányos szokás, hogy ha a miniszter­
elnök bármi okokból, tehát mint 
a jelen esetben is a parlament te­
kintélyes részének a nemzeti akaratra 
alapított komoly ellenzése miatt 
akaratának érvényt szerezni nem 
tudott s ha ennek ellenében a ko­
ronánál sem volt képes engedmé­
nyeket kieszközölni; ha tehát a ko­
ronát és nemzetet összehozni, a ket­
tőnek akaratát összeegyeztetni nem 
tudta : ott hagyta helyét, félreállott. 
Utána jött aztán más, ki elődjénél 
vagy szerencsésebb vagy ügyesebb 
volt. És ez helyes volt alkotmány­
jogi szempontból. De Széli Kálmán, 
ki sem fent, sem lent nem tud ér­
vényesülni, mégis ragaszkodik he­
lyéhez és vár. Ez veszedelmes pre­
cedens s már most fölemeljük tilta­
kozó szavunkat ellene.

Mindezeken kívül a „passzív 
rezisztencia a függetlenségi pártnak 
nagymérvű kicsinylését is magában 
foglalni látszik. Ügy látszik a kor­
mány nem tulajdonit — már eleve 
sem — fontosságot annak, hogy a 
függetlenségi párt szónokai mily in­
dokokból ellenzik a katonai javas­
latokat. El sem képzeli, hogy mond­
hatnának valamit, a mivel őt meg­

Kétségkívül szellemes volt az a meg-* 
határozás, mely szerint a kultúra legbizto­
sabb fokmérője a szappanfogyasztás meny- 
nyisége. Tisztaság nélkül nincs művelődésre 
való hajlandóság. De ehhez joggal tehet­
jük azt is, hogy a múzeumok létezése és 
ezeknek a közönségre való jótékony ha­
tása ugyancsak bizonyítja a műveltséget. 
A kis Finnország (szegény, már néhai) alig 
két millió lakósból áll s van vagy hatvan 
múzeuma; van értelmes közönsége, van Íz­
lése és tudása. Mi meg magyarok vagy 19 
milliónyian, s mégis ott állunk, hogy azt 
se tudjuk, hogy az ország második városá­
ban van e tudományos intézetünk és ha van, 
hol van hát?

A politikai viszonyok, Ausztria mellett 
századokon át való mostoha helyzetünk azt 
eredményezték, hogy Magyarország igen-igen 
elmaradt a művelt nyugottól minden tekin­
tetben s így a múzeumok dolgában is. Ezek­
nek közszükségleti voltát átérezte ugyan a 
XIX. század 50-es évének nehány müveit 
lelke, de hogy a közönség hogyan gondol­
kodott ebben a dologban, erre nézve a Me­
zőség tavain ez év tavaszán tett tanulmá­
nyunk közben hallottunk egy igen jellemző 
históriai anekdotát, a mit Nagy L. Ferencz 
ur Mező-Madaras földes ura után ezekben 
adunk.

Az 50-es évek vége felé a vagyonosabb 
erdélyi urak megindítván mozgalmidat az 
Erdélyi Múzeum alapítását megilletőleg, alá­
írási iveket köröztek szerte az országrészben 
s gyűjtötték, illetve valósággal fogdosták a 
tagokat. így a többi között ellátogatott egy 
mezőségi földes ur a szomszédjához, hasonló- 
képen módos emberhez, s elébe tett egy 
ilyen ivet, hogy iratkozzék alá tagnak, tiz 
pengő forint lefizetése mellett. A megalá- 
irásivezett ur szabadkozni kezdett, hogy igy 
meg úgy, s végül is nem akart fizetni. De 
a másik csak nem hagyta abba a kapací- 
tálást. Utóvégre is, hogy teljesen tájékozód­
jék a dolog iránt, azt kérdi a fizetni nem 
akaró kapacitál ótol:

— De hát öcsém uram, mondja meg

győzni lehetne s egy felesleges idő­
töltésnek tartja az egész nagy küz­
delmet. Ezzel szemben elégnek hiszi 
a maga részéről a hallgatást. Majd 
belefárad az ellenzék a kitartó küz­
delembe, elhullanak, félre állanak az 
útból s akkor — jön az aratás.

Nos tehát. Ez nem fog bekö­
vetkezni, nem szabad bekövetkeznie. 
Ha az ellenzék a parlamentben sü­
ket füleknek is beszél az csak a 
kormánypárt 1 szégyene, kik nem 
merik megszívlelni az elmondottakat. 
De künn az országban egy nemzet 
figyel a parlamentben történtekre s 
hálájával öleli körül az érette küz­
dőket. A hála pedig még erősbbé 
teszi az erőseket s a küzdelem 
eredménye mégis csak az kell le­
gyen, a mitől Széli Kálmán irtózva 
fél a katonai javaslatok s vele Széli 
Kálmán bukása.

Sz.

= A vármegyék bizalma. Alig 
múlik el nap, hogy hír ne érkeznék, hogy 
ez, vagy az a vármegye ilyen, vagy olyan 
többséggel bizalmat szavazott a kormánynak, 
avagy tiltakozott az obstrukció ellen. A hí­
rek ugyanabban az elbánásban részesülnek, 
mint nehány hónappal ezelőtt a vármegyék 
tiltakozásai a katonai javaslatok ellen: ki­
használják őket pártszempontból. A régi 
nyilatkozatokat az ellenzék dicsérte és a 
kormány kicsinyelte, vagy hallgatta el; a 
mostaniak az ellenkező sorsban részesülnek. 
Ezekből látszólag az következnék, hogy nem 
kell sem a régi, sem az uj határozatokat 
komolyan venni és hogy senkisem fejezi ki 
az illető törvényhatóság közvéleményét. De 
csak látszólag, mert tényleg nem úgy 
van. A régi tiltakozó határozatokat a vár­
megyék gyűlései egyhangulak hozták, a mos­
tani bizalmi nyilatkozatokat erőszakolják, 
csak szótöbbséggel hozzák és a többségben 
ott van az egész megyei tisztikar, a szol- 
gabirók és a jegyzők hada, kik néhol ma­
guk is többséget alkotnak. Ebben a formá­
ban a kormány egész akciója nevetséges. A 
kormány elnöke egyszersmind belügyminisz­
ter és az egész megyei tiszti személyzetnek 
legfő Jb gazdája; persze, hogy az alárendelt 
tisztviselő bizalommal van a főnöke iránt. 
Ha a kormány azt akarja, hogy a nép higy- 
jen ezekben a bizalmi nyilatkozatokban és 
ha ezekkel akarja az obstrukciót leszerelni, 
akkor más és őszintébb utat kell választa­
nia. — Tessék a megyék közgyűlései elé 
az általános bizalmi nyilatkozat helyett 
a következő javaslatot terjeszteni: „A vár­
megye törvényhatósága helyesli a katonai 
terhek emelését ; az ezirányban benyújtott

már nekem, mire kéri tulajdonképen az én 
pénzemet, miféle az a múzeum ? Soha éle­
temben nem hallottam ezt a szót. Ugyan 
mire való az a szerzet?

— Mire való a múzeum ? — kapottá 
másik szóba — hát tudja bátyám uram, a 
múzeum az egy ingyen béres-inas intézet. A 
ki tiz forinttal tagnak oda belép, akár mikor 
volna szüksége béresre vagy inasra, csak 
írjon Kolozsvárra, onnan azonnal küldenek 
a mennyi csak kell. Jó lesz az nagyon majd 
a munka időben bátyám uramnak.

Erre az öreg ur azonnal letette a tí­
zest a tagsági dija fejében.

Azóta már ötven esztendő pergeti le, 
s mindannak dacára ma is halljuk a kér­
dést: minek az a muzeum és ugyan mit is 
tudnak csinálni ott a tisztviselő urak abban 
a múzeumban, ha már egyszer a tárgyak 
fel vannak állítva. Nézik persze őket reg­
geltől estig.

De hát nézzük meg csak közelebbről 
ezt a régiségtárat. Előbb fel kell fedezni a 
helyét, az egyetemet. Ezt mindenki ösmeri. 
A nemzeti színházat hasonlóképpen tudja 
mindenki, hol van. No, már most lépked­
jünk fel az egyetem színház felől való ol­
dalán, néhány lépcsőfokon, s ott az elő­
csarnokból nyissunk be jobb kézre. Helyt 
vagyunk. Itt van mindjárt egy derékszögben 
megtörő hosszú folyosó mindenféle szob­
rokkal és szekrényekben elhelyezett agyag- 
müvességi régiségekkel. Bent a középső két 
irodai helyiség jobb oldalán levő teremben 
vannak kiállítva az ember legrégibb műve­
lődésének emlékei, a kő- és bronzkorszak­
ból való tárgyak, a baloldali nagy terem­
ben pedig az újabb korból való régiségek 
egész a XVIII. század végéig.

A souterrainben a felső két teremmel 
és folyosóval párhuzamosan haladó két te­
rem és egy megtört folyosó a súlyosabb 
tárgyak, többnyire kőrégiségek elhelyezésére 
szolgál. Kiállított tárgyainak száma mintegy 
tizenötezer, s ha az érmeket is darab­
számra vesszük hozzá, a régiségtár anyaga 
ötvenezer leltári szám

javaslatok alapján bizalommal viseltetik a 
kormány iránt és elitéi minden akciót, 
mely ezeknek a javaslatoknak keresztülvi­
tele ellen irányul. A belügyminiszter pedig 
nyílt felhívást intézzen az összes tisztvise- 
lőkhöv és a hivatalos hatalomtól függő bi­
zottsági tagokhoz, hogy a jelzett javaslat 
felett folyó vitában és az illető szava­
zásban ne vegyenek részt, hanem bízzák 
a döntést a közgyűlésnek független ele­
meire ; egyben pedig bizalmasan is ér­
tesítse a miniszter a főispánt, hogy 
nyílt felhívása komoly és kívánja, hogy 
komolyan is vegyék: akkor lehet a megyei 
nyilatkozatoknak döntő befolyása az ország 
politikájára. Ha a vármegyei és városi tör­
vényhatóságok nagy többsége ebben a for­
mában is a kormány mellett foglal állást, 
akkor csakugyan le kell szerelni az ellen­
zéknek; akkor csakugyan kétséges, hogy az 
ellenzék küzdelme a közvéleményből folyik. 
Már pedig olyan küzdelem céltalan, mely 
nem a közvéleményben gyökerezik. íme a 
kibontakozásnak egy becsületes módja 
ellentétben a mostani gyakorlattal, mely 
merő komédia.

= Az ex-lex és a hadsereg. Az 
ex-lexes állapot egyik fontos következ­
ménye, hogy most már a rendes időben, 
október hó elsején, semmi szin alatt sem 
vonulhatnak be a hadsereg újoncai. Ha 
ebben a hónapban megszűnnék az ország 
törvényen kívüli helyzete, augusztus hó vé­
géig eltartana az ujoncozás. A sorozást kö­
vető előmunkálatok azonban annyi időt 
vesznek igénybe, hogy kizártnak tekinthető, 
miképp az újoncok december hó elseje előtt 
bevonulhatnának ezredeikbez. Tehát termé­
szetes az a következtetés, hogy ez időre a 
póttartalékosokat hívják be, mert a három 
évet kiszolgált katonákat a törvény értel­
mében vissza nem tarthatják. Híre jár a 
katonai körökben, hogy az újoncokat most 
már csak a jövő tavaszszal hívják he, mert 
a téli hónapokban a kiképzés leküzdhetet­
len akadályokba ütközik.

Országgyűlés.
A képviselőház ülése.

— Fővárosi tudósítónktól.—
Budapest, május 28.

Elnök: Apponyi Albert gróf.
Az irományok előterjesztése során el­

nök bemutatja a törvényhatóságok feliratát 
a törvényenkivüli állapot ellen.

Sebess Dénes: A bizalmi feliratok in­
tencióját bírálni nem akarja.

Széli Kálmán: Nem is lehet.
Sebess Dénes: De történnek közöttük 

törvényellenesek is. így Biharvármegye és 
Borsodvármegye feliratai ellen felebbezés lett 
beadva és jogerőre nem emelkedtek. Ezért 
tiltakozik ellene, hogy a javaslatokat ily 
mohón elfogadják, Kéri azokat visszauta­
sítani.

Ez ötvenezer tárgynak összehozatala, 
elhelyezése, vándorlása már magában véve 
is história.

A tár első igazgatója dr. Finály Hen­
rik volt, a kinek muzeális munkáját meg­
kötötte e muzeum legelső és legnagyobb 
baja: a hely kérdése. Nem volt ennek u. i. 
1861-től 1901-ig rendes megfelelő szállása. 
Hol a régi Báthory féle egyetem egyes sötét 
zugaiban adtak neki helyet, hol meg kiköl­
töztették s vitték más helyre. Utolsó vándor­
szállása az uj egyetem építése alatt a 
Farkas-utca 4. szám alatt volt, a régi vár­
megyeház egyik szárnyában. Itt ezek az ér­
tékes régiségek olyan zsúfoltan voltak el­
helyezve, hogy a szekrények közötti si­
kátorokban két ember egymás mellett el 
nem mehetett. Persze ilyen állapotban nem 
lehetett megnyitni a közönség számára, a 
mely lassan-lassan igy el is felejtette, hogy 
van Kolozsváron régiségi muzeum is. Any- 
nyira kiment a köztudatból Erdélyszerte e 
muzeum létezése, hogy pl. ha a vidéken 
egy-egy derekabb tanító vagy jegyző valami 
régiségre bukkant falujában, melyet vízmo­
sás vagy az eke vetett ki a földből, elküldte 
— erdélyi lévén a régiség — Kolozsvárra ? 
Nem. Hí ajándékba akarta adni, Budapestre 
küldte; ha pedig pénzt akart, érte látni, 
Bécsbe, Berlinbe szállította. Számtalan ilyen 
erdélyi régiségünk vándorolt ki a külföldre. 
Legjobb esetben pedig, mint némely maros­
széki tanfelügyelő, megtartotta magának, 
házi csecsebecséül, amivel saját gyűjtemé­
nyét ugyan nem tette értékesebbé, ellen­
ben a megillető helyétől, az Erdélyi Mú­
zeumtól s igy a közhaszontól megvonta.

Örvendetes változás állott be az uj 
egyetem teljes felépítése után. Wlassics 
kultuszminiszternek az érdeme, hogy az 
Erdélyi Muzeum saját hatáskörében kiutalt 
évi rendes átalányához évenkint tekintélyes 
összeget juttat az állami kezelésű régészeti 
intézetnek, mely igy összeházasodva régi- 
ságtárral, tulajdonképen két intézet, de 
mégis csak egy, mert ugyanazon igazgatás

Elnök: Megvallja, hogy e kérdés egé­
szen uj előtte, mert erre még precedens 
nem történt. Neki nem volt különben tudo­
mása a felebbezésről.

Ugrón Gábor: Az elnök eljárását he­
lyesli. Nem az ő kötelessége az ilyenről 
nyilvántartást vezetni, hanem igenis a vár­
megye vezető emberének és pedig különösen 
az alispánnak. Az alispánnak kötelessége 
respektálni a törvényeket. Az ilyen mondva 
csinált bizalomnak igy kutyafuttában való 
elintézése nem vall egyébre, mint szerep­
lési viszketegségre.

Kubik Béla : Szolgálni akarnak.
Ugrón Gábor : Milyen lehet abban a 

vármegyében a közigazgatás, midőn maguk 
a vezető elemek törvénytelenül járnak el. A 
jogerősség hiánya nem vall egyébre, mint 
hogy a hatóságok pártosan járnak el és igy 
nem megbízhatók. (Zajos helyeslés a szélső­
balon.)

Széli Kálmán: Nem volt még reá eset, 
hogy a beérkezett kérvények létrejötte után 
előzetesen kérdezősködjenek és csak azután 
fogadtattak volna el. Hát a mikor valamely 
javaslat ellen érkeztek feliratok volt e valaki 
a ki felálljon s kételyt támasszon ellene ? 
ügy-e nem volt I Pedig jött sok. Ámde ak­
kor az ellenzék javára jött s azért nem 
szólották. Most, hogy megváltozott az ügy, 
most már kifogásokat emelnek? Nos hál ez 
nem egyenlő eljárás, (ügy van ! a szélső­
balon. Zajos ellentmondás a szélsőbalon.) 
Nem fogadja el azt a nézetet, mintha nem 
volna szabad beterjeszteni kérvényt, mielőtt 
az jogerőssé nem válik. Azt pedig, hogy e 
vármegyék e föliratait ő rendelte volna meg, 
határozottan visszautasítja. Nagy prémiumot 
tűz ki annak, aki ily rendeletet előmutat, ö 
maga az Újságból olvasta az első megyei 
töliratot s onnan értesült róla, kéri vála­
szának tudomásul vételét (Zajos helyeslés 
jobbról.)

Ugrón Gábor: Csodálja, hogy a mi­
niszterelnöknek fényes distingváló képessége 
a jelen esetben elborult. (Mozgás jobbról.) 
Ismétli indítványát, hogy jövőre csak jog­
erősségi záradékkal ellátott kérvényeket fo­
gadjon el az elnökség.

Széli Kálmán : Ugrón valószínűleg 
félreértette őt, külömben nem támadhatná 
az ő distrikcióját. Fenntartja állítását. (He­
lyeslés jobbról.)

Kubik Béta: Csatlakozik az Ugrón 
véleményéhez Meg kell követelni a jogerős­
ségi záradékot a kérvénynél.

Gabányi Miklós: A milyen hamis a 
kormány, olyan hamisak a közegei.

Elnök : E kifejezéséért rendreutasitja 
Gabányit,

Gabányi Miklós: Úgy van ez azért 
mégis.

Elnök: Úgy Ugrón, mint Kubik Béla 
képviselő urak azt akarják, hogy mindazon 
kérvényeket, amelyekre nincs rávezetve a 
jogerősségi záradék, utasítsa vissza. Ezt a 
jelenlegi Házszabályokkal nem teheti. Az 
elnök eddigi eljárását 35 éves jogszokáson 
alapította és mindaddig el nem térhet attól, 
míg a Házszabály erre vonatkozólag más­
ként nem intézkedik. (Helyeslés.)

Darányi Ignácz: Törvényjavaslatot 
nyújt be a dunai halászat megóvása 
ügyében.

alatt áll. Vezetőjük ugyanis 1899 óta dr. 
Posta Béla egyetemi tanár, ki is az elhalt 
Finálytól átvevőn a múzeumot, Wlassics 
jóvoltából betudta szorítani az egyetem 
király- és színház-utcai sarkán levő ter­
mekbe. Az összes tárgyakat átvizsgálni, uj 
szekrényeket készíttetni, a gyűjteményt 
újonnan felállítani, rendezni:, ez volt az 
első teendő. Ez azonban tudományos segéd­
személyzet nélkül nem mehetett végbe s 
igy az Erdélyi Muzeum és a kultuszminisz­
térium három gyakornoknak ős egy tanár­
segédnek alkalmazását tette lehetővé. Hogy 
egy muzeum fejlődésképes lehessen, okvet­
len szükséges fenntartási alapról, szakkönyv­
tárról, a nagy közönséggel (régiséggyűjtők 
és kereskedők stb.) való összeköttetésről 
gondoskodni. Mindez ma már megvan, át 
van immár adva á muzeum a maga ren­
deltetésének. Mi hát a régiségtár rendel­
tetése ?

Erdély múltjának számtalan emléke 
van meg földben és földszinén, emberek 
kezén és használaton kívül félredobva, a 
melyek magukban véve — egy-két darab — 
semmit se jelentenek; de ha összegyűjtjük 
őket megfelelő helyükre, a múzeumba, ak­
kor önmagunkat ismerjük meg belőlük. A 
mióta ember csak élt Erdélyben, minden 
időszak hátrahagyta a maga emlékeit kő- 
és bronz-baltákban, edényekben, éksze­
rekben, pénzekben hadfelszerelési cikkekben. 
Ezeknek megszerzése, ásatás vagy vétel 
vagy ajándék utján történik. A múzeumba 
kerülő tárgyat előbb megtakarítják, beleltá­
rozzák, azután meghatározzák nevét, szár­
mazáshelyét, korát stb., végül összehason­
lítják a világ ezer múzeumában levő ha­
sonló-példáival, átböngészvén ehhez a né­
met, olasz, angol, francia és orosz szakiro­
dalmak megfelelő munkáit (magyar nyelven 
nagyon kevés van aránylag feldolgozva, mert 
hajh! sokáig volt ingyen béres-inas gondol­
kozás Magyarország szerte!) Összehasonlítás 
után megállapítják a tárgy fontosságát álta­
lános művelődési szempontból és különösen, 
hogy mennyiben van értéke a magyar mű-
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Elnök: Kinyomatni és kiosztatni fog.
Lukács László: Törvényjavaslatot 

nyajt be a beruházási kölcsönről.
Elnök: Kinyomatni és szétosztatni fog.
Következik a napirend, a vita további 

folytatása a miniszterelnök jelentése ügyében.
Vázsonyi Vilmos: A miniszterelnök 

úgy járt, mint az az orvos, aki elkapta a 
beteg baját. E furor majoritás folyománya 
az ő jelentése, amely meg nem állhat. A 
miniszterelnök mindig parlamentáris több­
séget emleget. Hát lehet-e parlamentáris 
többség ? Hát megállhat-e az, hogy amit a 
többség akar, mind teljesülnie kell? A 
többség jogának kell legyen korlátái. Ha 
eszébe jutna egy többségnek, hogy vissza­
állítsa a rendi alkotmányt, a középkort, 
mert hiszen formális joga van hozzá, 
hát akkor kérdi, vájjon a túloldal nem 
csatlakozna-e hozzánk, nem kiáltanák-e 
velünk együtt, vagy a többségnek szerzett 
jogokat nem szabad elrabolni, a nemzeti fej­
lődés elé nem szabad akadályt gördíteni és 
a nemzetet nem szabad visszafejleszteni. A 
többséget csodálatosan intézménynek tekin­
tik nálunk. Miért? Mert 67 óta folyton egy 
többség van. Ki s bevándorolnak, de a több­
ség mindig ugyanaz marad. A szabadelvű- 
párt ahoz az antik korsóhoz hasonlít, a 
melynek midőn eltörött a fedele, csináltak 
hozzá egy uj fedelet, mikor eltörött a füle, 
csináltak egy uj fület, a mikor pedig eltört 
a korsó, a régi fölhöz csináltak egy uj kor­
sót, de azért a korsó mindig antik maradt. 
(Elénk tetszés.)

Kubik Béla: Húsos fazék az, nem 
korsó.

Vázsonyi Vilmos : A többség pártjá­
nak vezére mindig az, a kit a korona ki­
nevez. Mit jelent tehát az a parlamentáriz- 
mus, mikor még ahoz is királyi akarat kell, 
hogy ki legyen a szabadelvüpárt vezére. 
(Zajos helyeslés, taps a szélsőbalon.)

Nessi Pál: Szegény Deák Ferenc meg­
fordul a sírjában.

Széli Kállmán: Meg-meg!
Vázsonyi Vilmos: A szabadéivüpárt- 

ban semmi más nem változik, csak a ki­
rály által dezignált vezére. Hát hol van itt 
a többség akarata ? Mi az ? Nem egyébb, 
mini a király által dezignált helytartó aka­
rata. (Taps a szélsőbalon.)

Kubik Béla: Az a kérdés, hogy szól 
a kolomp.

Vázsonyi Vilmos: 1848-ban függet­
len és felelős kormány volt. Mi történt 
azóta ? Nemcsak a független felelős kor­
mányt, de a független és felelős országgyű­
lést is elvesztettük. Jól van. Elfogadja azt 
az elvet, hogy óvja meg a többség az aka­
ratát. Csakhogy óvja meg első sorban aka­
ratát a királylyal szemben és érvényesítse 
azt, a mit szabadon elhatározott.

Kubik Béla: Csakhogy nincsen aka­
ratai

Nessi Pál: Postahivatal, semmi más.
Molnár Ákos: És csak expediái.
Vázsonyi Vilmos: A parlamenti 

rendszernek több nagy követelménye van, a 
melynek nálunk nyomát sem látjuk. Vagy 
hol van nálunk a parlamenti viták etikája 
és a kapacitáció elve.

Vészi József:. Gabányi beszédével ka­
pacitálnak.

Buzáth Ferenc: Beszél itt más is.
Kubik Béla: Csakhogy téged nem le­

het kapacitálni.
Vészi József: Dehogy nem I Próbál­

játok meg.
Vázsonyi Vilmos: Ha a régi utasí­

tási rendszer meg volna még, akkor nem 
ülne már ott többség a katonai javaslatok 
ellen. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Molnár Ákos: Elmehetnénk akkor 
Jeruzsálembe.

Vázsonyi Vilmos: Az a nemzeti 
ellentállás, melyet az ellenzék kifejt a ka­
tonai javaslatok ellen, nem az ő agyukban

vetődés, valamint a magyar és egyetemes 
történelem, vagy más tudomány-ág szem­
pontjából. Azután lefotografálják az intézet 
fényképező gépeivel, könyvet vagy szak­
lapba való cikket írnak róla, közölvén fény­
képét, vagy rajzát, vagyis publikálják, a vi­
lágba bocsátják. Nem tartják meg maguk­
nak. Kikeresik a belőle levonható igazságot 
s könyvek utján elterjesztik a világon.

Ez a tudomány számára való érté­
kesítés.

A közönségre pedig úgy van hatással 
a muzeum, hogy megszemlélése, tanulmá­
nyozása által ismeretköre nagyobbodik, Íz­
lése fejlődik; megtetszik neki valamely fest­
mény, (mert az is van, a régiségtárban ide 
szorulván hely híján az Erdélyi Muzeum 
képtára is) lemásolhatja magának; ösztönt 
kaphat a régészettel vagy müvé.zettörténet- 
tel való foglalkozásra, megismeri a tárgyak 
felállitási sorrendjében az egyetemes embe­
riség és speciálisán az erdélyi népek fejlő­
dését: hogyan finomult — tökéletesbült az 
emberi szellem minden szükséglete korról- 
korra, fokról-fokra. De legfőképen megta­
nulja azt, hogy a mi múzeumba való tárgy­
ról értesül a maga körében, nem engedi se 
máshová az országba, se külföldre elhurcoi- 
tatni, hogyha egyszer erdélyi leletről van szó, 

Magyarországnak, de kivált Erdélynek 
földrajzi helyzete is igen fontos a tudo­
mány tekintetében. Mert a mikép ma is, 
helyzeténél fogva műveltség közvetítő sze­
repe van a nyűgöt és kelet között, úgy 
régesrégen is, kezdve az újabb kő és bronz 
kortól, különféle irányú műveltségi áramla 
toknak volt találkozó helye, melyek mind 
el-elhagyogatták emlékeiket hazarészükön. 
Ezek mind a föld alá kerültek, előkerité- 
sük tehát olyan fontos feladatot képez az 
egyetemes emberiség történetének szempont­
jából, hogy ha ennek meg tudna felelni a 
magyar tudományos világ, a legnemesebb 
munkát végezné a földön: hozzájárulván az 
emberiség végcéljának elérésére irányzott 
munkához, az ember tökéletesedéséhez.

született meg, hanem a közvélemény kény- 
szeritette reá őket, a törvényhatóságok 
szavai, ök pedig megmaradnak e nemzeti 
ellentállásban, történjék bármi erőszakosko­
dás is. (Zajos tetszés a balon és szélsőba­
lon,) Ha a miniszterelnök a többség elvé­
nek hive, kérdi, mi jogon döntünk mi tör­
vényhozók, mikor mi a nemzet kisebbségét 
képviseljük, mert hiszen a nemzet többsége 
a nemzet zöme az alkotmányból ki van 
rekesztve. (Zajos helyeslés, taps a szélsőba­
lon.) De miért fél úgy a miniszterelnök az 
obstrukciótól, miért ijesztgetik a nemzetet 
annak állítólagosán káros hatásától. Hiszen 
az obstrukció mindig tisztította a közszelle­
met, hiszen mindig az obstrukció adta az 
impulzust a rosszabb rendszernek jobbá 
átalakítására. (Tetszés.) A Bánffy ellen foly­
tatott obstrukció szülte Széli Kálmánt s 
most ő az, aki azt akarja, hogy reszkes­
sünk a saját szülője előtt. Valóban minisz­
terelnök ur ez túlságos szerénység. (Viha-» 
ros tetszés, taps.)

Széli Kálmán: Ez igen szellemes volt. 
Molnár Ákos: És igaz.
Vázsonyi Vilmos: A meghátrálás 

nem a kisebbség, de a kisebbségre nézve 
volna veszedelmes. Mi nem is fogunk meg­
hátrálni. Letiporhatnak, összetörhetnek, de 
majd feltámadunk ismét, mert a nemzeti 
jogokért küzdő eszmét le nem tiporhatják. 
Az győzni fog, mert győznie kell. (Viharos, 
percekig tartó éljenzés taps a balon és 
szélsőbalon. A szónokot számosán üdvözlik.

Öt perc szünet.
Szünet után:
Vészi József Vázsonyi Vilmossal po­

lemizál. Nem tagadhatjuk — úgymond — 
hogy közjogunk az 1867. évi 12-ik törvény­
cikk keretén belül sokat fejlődött. A szó­
lásszabadságnak nem szabad annyira elfa­
julnia, hogy a parlament nyavalygásá fa­
juljon. (Élénk helyeslés jobbról.) Az ülés 
Vázsonyi Vilmos replikája után véget ért.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy hóra..................
Negyed évre 
Félévre ..................

2 korona 
6

12 „

»ÚJSÁG« 
szerkesztősége és kiadóhivatala 

Kolozsvárt, Egyetem-utca.

Deáky Albert temetése.
— Saját tudósítónktól. — 

Kolozsvár, május 29.
Tegnap délután ment végbe Deáky 

Albert temetése. A családhoz számos rész­
vétirat érkezett, ezenfelül impozáns meg­
nyilvánulását mutatták a közrészvétnek az 
egyletek, intézetek és magánosok nagy­
számú koszorúi, a melyek számára két kü­
lön kocsit kellett beszerezni.

Az egyletek és intézetek közül a kö­
vetkező koszorúk tétettek — nagy részt 
küldöttségileg — a ravatalra:

Kegyelete jeléül — az Erdélyi bank; 
Szeretett elnökének — 1872—903. a kolozs­
vári március 15. állandó bizottság; Kegye­
lete jeléül — a Mezőgazdasági bank; Deáky 
Albert érd. szer, mesterének — a T. és T. 
Unió sz. k.; A szeretett kar társnak — a 
kolozsvári ügyvédi kamara; Deáky Albert- 
nek — az Érdélyrészi Jelzálog és Hitelbank 
r. t.; Hálás kegyelete jeléül — az EMKE; 
Deáky Albertnek— a „Kolozsvári Vörös- 
Kereszt« választmánya; Feledhetetlen elnö­
kének — a báró Hifsch Mór jótékonysági 
és önsegélyző-egylet; Az igaz ügy lelkes 
bajnokának — Magyarország symbolikus 
nagypáholya; Tiszteletbeli tagjának — 
László király páholy, Nagyvárad.

A temetésen óriási számban jelentek 
meg Kolozsvár közéletének képviselői és az 
elhunyt jóbarátai, ismerősei és a család 
tagjai. Képviseltették magukat az összes 
egyletek és intézetek, amelyek Deáky Al­
bertét vezetőik, vagy tagjaik közé szá­
mították,

A temetési szertartást Herepey Gergely 
ev. ref. első pap magasszárnyalásu imája 
nyitotta meg a halottas háznál. Azután 
megindult a temetési menet.

A temetőben egy az Emke nevében 
Nagy Károly ref. theol. tanár mondott 
gyászbeszédet Deáky Albert koporsója fe­
lett. Beszédében hatalmas vonásokban vá­
zolta az elhunyt közéleti szereplését. „Ki 
mint vetend, úgy arat“ idézte a bibliából s 
hozzáfűzött fejtegetéseiben íoglalkozott Deáky 
Albert egész élete s különösen az Emke 
megteremtése és fenntartása körül kifejtett 
munkásságával.

Nagy Károly nagyhatású beszéde után 
Deák Albert dr. szólott az ügyvédi kamara 
nevében. Megható melegséggel búcsúztatta 
el az elhalt kartársat. A báró Hirsch Mór 
egylet nevében Eisler Mátyás dr. parentálta 
el Deáky Albertét, mint az egylet volt el­
nökét, kijelentven, högy az egylet elhunyt 
alelnökét egy alapítványban fogja meg­
örökíteni.

A kriptánál a kolozsvári szabadkőmi- 
ves páholy nevében, a melynek alapitója s 
nagymestere volt, Teleky László gróf mon­
dott költői lendületű gyászbeszédet.

Teleky László beszédének elhangzása 
után a koporsót a családi sitboltba el­
helyezték.

Szerelmi dráma Budapesten.
Főhadnagy és színésznő.

— Express tudósítás. —
Kolozsvár, május 28.

Hadseregünk egyik legdaliásabb tisztje: 
Vécsey Ervin huszárfőhadnagy ma reggel 7 
órakor golyót röpített az agyába.

Budapest társaságában megdöbbenést 
fog kelteni a hir. Vécseyt, a dúsgazdag fia­
tal zsentri sarjadékot, a .ki a Vécsey báró 
családdal is közeli rokonságban áll, ismerik 
és szeretik széles körben. Egy minden jóval 
és széppel kecsegtető életpálya elején dobta 
el magától Vécsey Ervin az életet. Huszon­
hat esztendős szivében egy kétségbeesett, 
reménytelen és különös szerelem lett úrrá 
minden más érzés felett s a szerencsétlen 
fiatal ember paroxizmussal határos izgatott­
ságában eldobta magától az életet.

A nő, a kit ilyen szerencsétlenül sze­
retett, Csongori Mariska, az ismert vidéki 
primadonna, a Népszínháznak is volt tagja. 
Csongory Mariska is a halálos ágyon fekszik. 
Súlyos idegbaja, mely más betegségekkel is 
komplikálódott, olyannyira fokozódott, 
hogy az orvosok már lemondtak a remény­
ről, hogy életben tarthassák.

A nagybeteg kérésére tegnap este egy 
áldozár feladta neki a halottak szentségét. 
És mialatt a földi élettel leszámolt színésznő 
a sok vidám és zajos év elviharzása után 
megadással várta a halált, mely szenvedé­
seitől megváltsa őt, utolsó szerelmese csak 
mostanában kezdte meg valójában az életet, 
kétségbeesésében ö .gyilkossá lett. Égy’ fe­
lette érdekes és különös regénynek meg­
döbbentően szomorú befejezése ez.

Vécsey Ervin huszárfőhadnagy és Cson- 
gory Mariska Zom borban ismerkedtek meg, 
a hol utóbbi a színtársulat primadonnája 
volt. Ott rétté kezdetét a regény, melyet 
ma fejezett be az öngyilkos revolverének 
dörrenése.

A régi ideál.
Csongort Mariska a télen Zomborban 

játszott. Az odavaló színtársulatnak, Bihari 
társulatának volt primadonnája. A bájos 
primadonna egy estén egy csapásra meg­
hódította a közönség szivét és egyszerre 
kedvence lett a város színházlátogató kö­
zönségének.

Számos udvarlói közül kitűnt különö­
sen Vécsey Ervin huszárfőhadnagy, a zom- 
bori közöshadseregbeli huszárezred egyik 
legelőkelőbb tisztje.

Vécsey Ervin hogy, hogy nem, halálo­
san beleszeretett Csongori Mariskába.

— Régi ideálom, — mondotta tiszt­
társainak — már 8 évvel ezelőtt szerettem, 
de iparkodtam elfelejteni. El is felejtettem 
volna, hogyha nem láttam volna viszont 
mostan. Régi szerelmem újra lángra kapott 
és most szeretem megint. Szeretem és nem 
nyugszom, míg neki ezt meg nem mondom 1

Oly szenvedéllyel beszélt, annyira 
magánkívül volt, ha szóba hozták a prima­
donnát előtte, hogy tiszttársai megdöb­
bentek.

Vécsey két hét óta várt az alkalomra, 
hogy megismerkedjék az ünnepelt művész­
nővel. Ezalatt elhalmozta titokban minden­
féle kedveskedéssel. Nap nap után virágokat 
küldött neki ismeretlenül, míg végre aztán 
maga a művésznő érdeklődött iránta, hogy 
kicsoda küldi a virágokat.

Vécsey Ervin ekkor bemutatta magát 
neki és mindjárt az első estén bevallotta 
szerelmét,

Baleset a színpadon.
Az ismerkedés múlt év decemberében 

történt. Csak nehány napig tartott azon­
ban, a midőn kellemetlen baleset zavarta 
meg a művésznőnek szépen megindult zom- 
bori szereplését.

A színpadon, a kulisszák mögött va­
lamitől megijedt és rosszul lett.

Epén a Nebántsvirág cimü operettet 
adták, a melyben a művésznőnek — mint 
a budapestiek is tudták — pompás sze­
repe van. A főszerepet, Flauvigny Denise 
kisasszonyt játszotta óriási hatással.

A második felvonás előtt történt a 
rosszullét, a művésznőhöz orvost hívtak, a 
ki csillapító szert adott be neki, a mitől kis 
időre jobban lett, annyira, hogy szerepét 
tovább játszhatta.

A harmadik felvonásba levő kaszárnyái 
jelenetnél azonban újra elfogta a rosz- 
szullét, de ez egyszer oly hevesen, hogy 
ájultan rogyott össze.

Úgy kellett elvinni a színpadról a la­
kására, ahol azonnal ágyba fektették.

Az előadást persze félbe kellett azonnal 
hagyni.

Az orvosok súlyos idegbajt konstatál­
tak a művésznőn és ajánlották neki, hogy 
hosszabb ideig maradjon távol a színpadtól, 
különben nem gyógyul fel egyhamar.

Csongori Mariska szót fogadott és nem 
lépett fel többet, A

De hiábavaló volt tartózkodása a szín­
padtól. Betegsége egyre súlyosbodott és csak 
tavasszal érezte magát kissé jobban.

Betegsége alatt imádója, Vécsey Ervin 
huszárfőhadnagy állandóan betegágya mel­
lett volt és a legnagyobb odaadással ápolta.

A színésznő április közepe táján any- 
nyira jobban érezte magát, hogy Budapestre 
utazott.

Budapesten a Szerecsen-utca 8. számú 
ház első emeletén béreit lakást és ide köl­
tözködött Milka nevű 13 éves leányával.

Öngyilkosság az utolsó 
kenetnél.

Csongori Mariskának az volt a terve, 
hogy Budapesten Féld Z-igmondnak szín­
házához, a Városligeti Színkörbe lép fel a 
nyáron át.

Szerződését még május elején kötötte 
meg Fe’ddel. A fellépésből azonban nem 
lett semmi.

Május 3-án Csongori Mariska újra be­
teg lett és betegsége ágyba döntötte.

Napról naprá rosszabbodott állapota. 
Házi orvosa, Seitz dr. tegnap már kényte­
len volt konzíliumot tartani felette.

A konzíliumon Kétly dr. egyetemi ta­
nár elnökölt. Az orvosok konstatálták, hogy 
a beteg állapota reménytelen.

Csongori Mariska, a ki eszméleténél 
volt, tudta, hogy halálos beteg és hogy 
nehány nap múlva, talán már órák múlva 
meg kell halnia.

A tegnap esti konzílium után magá­
hoz kérette egy rokonát és felszólította, 
hogy hozasson papot, mert érzi, hogy utolsó 
óráit éli és meg akar gyónni.

Kívánságához képest ma reggel a 
Szerviták templomából páter Hyacintus 
atyát hívták halálos ágya mellé.

A szervita atya pontban hét órákor 
jelent meg a haldokló Csongori Maris­
kánál.

Csongori Mariska halálos betegségéről 
értesült Vécsey Ervin huszárfőhadnagy is 
és hogy a nagybeteg mellett lehessen, 
szabadságot kért ezredétől és feljött Bu­
dapestre. *

Civilbe öltözött, nehogy feltűnést kelt­
sen és éjjel-nappal ott ült ágya mellett 
ápolva a beteget.

A szerelmes katonatiszt vigasztalha­
tatlan volt, a mikor tudtára adták neki, 
hogy a beteg végét járja.

Oda futott a távozó Kétly tanárhoz és 
kezeit tördelve, könyörgött:

. — Tanár ur, mentse meg, ne hagyja 
meghalni, életemet adom érte!

Mikor ma reggel a szervita atyát látta 
belépni, halálsápadt lett.

Bement a beteggel szomszédos szo­
bába és ottan elsütötte forgópisztolyát, a 
mit magánál hordott.

Mialatt a szervita atya feladta a nagy­
betegnek az utolsó kenetet, hirtelen pisz­
tolylövés hallatszott. Vécsey Ervin kétségbe­
esésbe forgópisztolylyal jobb halántékon lőtte 
magát.

*
A házbeliek a mentőket hívták a se­

besülthöz, a kik CXVI. számú helyőrségi 
kórházba szállították. Sebe halálos. Az or­
vosok nem hiszik, hogy az estét még élve 
éri meg.

Csongori Mariska, a mikor meg­
hallotta a történteket elvesztette az esz­
méletét.

Vécsey Ervin öngyilkossága előtt ne­
hány perccel levelet irt ezredparancsnoká­
nak és azt a levelet leküldte egy hordárral, 
hogy postára adja. Ez állott a levélben:

„Halálom előtt búcsút veszek bará­
taimtól. Isten adjon nekik boldogságot. Én 
meghalok, mert nélküle nem akarok élni. 
Vécsey Ervin s. k.“

Vécsey állapota.
Érdekes, hogy Vécsey, aki Budapes 

ten ugyanegy házban lakott Csongori Ma­
riskával, itt álnév alatt jelentette be magát. 
Vértessy Ernő név alatt szerepelt. Oka az 
álnévnek az volt, hogy Vécsey feleségül 
akarta venni Csongori Mariskát és család­
jával emiatt hónapok óta viszálykodásban 
élt. A család azt mondta, hogy ha elveszi 
a színésznőt, kitagadja őt.

A szegény Csongori Mariska állapotát 
tulajdonképen hashártyagyuladás tette vál­
ságossá, melyet négy nap előtt konstatáltak 
rajta az orvosok.

Csongori Mariska nem a saját lakásé 
bán lakott, hanem az Urbánnétól albér­
letbe vett két szobában. Itt várja most ő is 
mig a halál megváltja szenvedéseitől.

*
Budapest, május 29.

Fővárosi tudósítónk éjjel 2 óra­
kor telefonálja:

Vécsey főhadnagyot estefelé 
elszállították a dráma színhelyéről, 
a kórházba. A másik szobában esz­
méletét visszanyert Csongori Ma­
riska 6 órakor tudta meg, hogy mi 
történt körülötte. Esti fél 8 óra­
kor szép csendesen meghalt.

Csongory Mariska előkelő len­
gyel nemes családból származott. 
Családi neve: Wermins-Zlinszky 
Mariska; atyja előkelő állami tiszt­
viselő volt. Bátyja Sándor százados. 
Csongory Mariska 1885-ben lépett 
a színpadra és nemsokára férjhez 
ment Nagy Géza nevű főhadnagy­
hoz, kitől Milka nevű leánya szü­
letett. Temetése szombaton délután 
3 órakor lesz.

Ezalatt a főhadnagy rettentő 
sebbel'fekszik a kórházban. A golyó 
bal halántékának hátsó koponyáján 
hatolt keresztül és szétroncsolta az 
íigyvelőt. A reggelt nem éri 
meg. Ágya mellett édesanyja ápolja.

MULATSÁGOK.
Mulatságok sorrendje:

Junius 1. Asztalos szakegylet majálisa.
„ 6. Vasúti altisztek majálisa.
„ 7. Hivatalszolgák majálisa.
„ 10. Unitárius kollégium majálisa,
„ 14. A szabómunkások nyári táncvigalma.
„ 28. Iparos aggmenház majálisa.

Julius 4. Kárpitos segédek majálisa.
„ 5. Népünnepély majális.
n 12. Könyvnyomdászok nyári táncvigalma. 

Az összes majálisok a Lövöldében lesznek 
megtartva.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, május 29.

— (A kolozsvári esküdtek laj­
stroma.) H.lnap, szombaton délután ül 
össze a város összeiró-bizottsága, hogy a 
kolozsvári esküdtek 1904. évi alaplajstromát 
megállapítsák. Ez alaplajstrom ellen jövő 
hó 15-éig fogadtatnak el a felszólalások.

— (Az Erdélyi Országos Mú­
zeum Érem és Régiségtárának meg­
nyitása.) Emlitettűk, hogy az »Erdélyi 
Muzeum Érem és Régiségtárá<-t ma délelőtt 
meg fogják nyitr' A megnyitás az egyetem 
évzáró ünnepé ével kapcsolatban lesz. A 
múzeumot tegi ap délután mutatta be a 
sajtó képviselőinek annak vezetője Posta 
Béla dr. egyetemi tanár. Ismertetve a mu­
zeum és régiségtárat és annak történetét, 
melyről bővebben tárcarovatunkban irtunk. 
Nem mulaszthatjuk el e helyen annak kon- 
statálását, hogy a kormány egész Erdély 
műkincseinek összegyűjtésére 1800 koronát 
engedélyezett. Hogy milyen nevetségesen 
csekély ez az összeg — azt magyarázni is 
felesleges. Potom 1800 koronával akarja a 
kormány a muzeum számára szükséges, 
milliókra menő műkincset összevásárol­
tatni. Különösen feltűnő ez akkor, mikor 
katonai célokra több milliót kér az ország­
tól éppen most a miniszterelnök és egy 
kulturális intézet segélyezésére csupán 1800 
koronát ad. Az érem- és régiséglár kedden, 
csütörtökön és vasárnap 9—1-ig díjtalanul, 
másnapokon 50 fillér díj lefizetése mellett 
tekinthető meg. öt tagból álló család 1 
koronát fizet.

— (A választók ideiglenes név­
jegyzéke.) A kolozsvári országgyűlési kép­
viselő választóknak jövő évi ideiglenes név­
jegyzéke ellen beadandó felszólalások meg­
szabott határideje immár letelt. A beérke­
zett huszonöt felszólalást július haviban 
tárgyalja az akkor összeülő központi vá­
lasztmány.

— (A városi szépítő egylet újabb 
tagjai.) Újabban a következők léptek be 
Kolozsvár város szépítő egyletének a köte­
lékébe, az évi két korona tagságidij lefize­
tése kapcsán Peille Róbert, Peille Róbertné, 
dr. Pisztory Mór, dr. Pisztory Mórné, B. 
Bak Lajos, dr. Hinlz György, Szöllösi és 
Csernyánszki, Bittó Rezső, Gaál és Molnár, 
Dunky Fivérek, Somlyai László, Ajíai K. 
Albert, Dobál Antal, Tamásy István, Szántó 
Gusztáv, Nagy József ékszerész, K. Köncsey 
Imre, Gergely Ferencz utóda, Császár Dávid, 
Flóra Gyula, Bréver János, Farkas Ignác, 
Farkas Antal, Schulcz Rezső, Lakatos Jó­
zsef, Segesvári és társai.

— (Halálozás.) Említettük, hogy Gvidó 
Béla dicsőszentmártoni esperes neje, Hadházy 
Juliána áll. tanítónő e hó 26-án meghalt. A 
család a következő gyászjelentést bocsátotta ki: 
Alólirottak mély fájdalommal telt, — vigaszt 
csak Istentől váró, — szívvel tudatjuk, hogy a 
feleség, önfeláldozó édes anya, hálás leány, 
szerető testvér, jó rokon Gvidó Béláné szül. 
Hadházy Juliána állami iskolai r. tanítónő, éle­
tének 37. boldog házasságának 12. évében f. 
hó 26-án reggel 5 órakor tüdőgyulladás által 
okozott hosszú, nehéz szenvedés után meghalt. 
Mint mikor szép májusi napon a kert díszét, 
gyönyörűségét, a gyümölcseit növelni érlelni 
ígérő ifjú, termő fát derékon töri el a vihar: 
úgy rabolta el közülünk a gyilkos kór a mi 
reménységünknek, bizodalmánknak dicsekedé ■ 
sét. Az övéiért oly igaz szeretettel ragyogó 
szem ragyogása elhunyt.. . a családjáért oly 
forrón dobogó SZÍV dobogása megszűnt... és a 
SZÍV, mely maga körűi oly édes meleget árasz­
tott: kihűlt! A reménységében, birodalmában, 
hitében oly erős felett, ki az Ur szolgájának is 
annyiszor, oly sokban volt támassza: — erőt 
vett az elmúlás!! Hol vagyon a mi erőnk, mi­
ben helyezzük bizodalmánkat? Egyedül az Is­
tenben, mindeneknek jóságos Atyjában! Jöjj 
Uram! — Ne késsél irgalmaddal és kegyel - 
mességed deli Drága halottunk hideg teteme a 
halottas háznál tartandó rövid ima után — az 
unitárius egyház szertartása szerint — f. hó 
28-án (csütörtökön) d. u. 2 órakor helyeztetik 
örök nyugalomra a helybeli közös temető-kertbe. 
Nyugvó porai fölött virrasszon az emlékezés és 
a kegyelet angyala. Gvidó Béla unitárius lel­
kész, esperes, mint férje. Béla, Juliska és Ká­
roly gyermekei. Hadházy József unit, lelkész, 
mint atyja. Kele Ida, mint anyja. Özv. Gvidó 
Mózesné, mint anyósa. Kele Janka férj. Geréb 
Mártonná és Kele Berta, mint nagynénje!. Ida 
férj. Sebestyén Józsefné ős gyermeke, Sándor, 
neje Nagy Terézia ős gyermekei, Janka férj. 
Szinte Sándornő, Béla, neje Szentpőteri Kata­
lin, Ilka férj. Nagy Albertnő ős gyermekei ős 
Jenő, mint testvérei. Gerőb Ilona férj. dr. Kozma 
Endróné, mint unokatestvére. Gvidó Mózes, 
felesége ős gyermeke, mint sógor. Dicső-Szent- 
Mártonban, 1903. május 26-án.

— (Ifjúsági sportélet.) A kolozs­
vári m. kir. Ferencz József tud. egyetem 
»tornázó és vivó-intézete« folyó hó 31-ére 
(Pünkösd vasárnapjára) hirdetett országos 
jellegű torna-athletikai versenyek közbejött 
akadályok miatt 1903. október hó 4 éré ha­
lasztotta el. Az előre befizetett bánatpénzek 
és tétek báró C h a p p o □ Samu vivómes- 
lernél (Egyetemi tornavivó terem) vissza - 
szolgáltatnak. Az »Ifjúsági Sport-Club« pün­
kösd mindkét napján nagyobbszabásu lab­
darugó (football) mérkőzéseket rendez, be- 
léptidij mellett. Ülőhely ára 1 korona, 
állóhely 40 fillér. Felkéretnek az összes 
helybeli football csapatok kapitányai és 
parancsnokai, hogy hivatalos jelentkezés vé­
gett folyó hó 30 án délután 2 órakor az 
egyetemi torna-teremben a parancsnoksági 
ülésre jelenjenek meg.
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— (Móricz Pál meghalt.) ATisza- 
Srának egyik jellegzetes alakja halt meg 
tegnap éjjel Berettyó-Ujfaluban. Móricz 
Pál halálát hozza a hir, ki az egykori bal- 
közép neves vezéralakja s az akkori társa­
dalmi életnek is kimagasló férfia volt. A 
balközép és Deák-párt fúziója alkalmából 
többször miniszterjelölt gyanánt is emleget­
ték, mig aztán Tisza közlegényt sorba tör­
tént vándorlásakor ő is visszavonult falusi 
magányába, hol a legnagyobb egyszerűséggel 
51te le hátralevő napjait. Móricz Pál anyagi 
téren is agilis, tevékeny férfi volt. Nagy 
vállalatokba bocsájtkozott, ezek azonban 
aalul ütöttek ki számára, úgy hogy őt, a 
több millió urát csaknem egészen szegény 
amberré tették. Az elhunyt volt politikus 
lalálát kiterjedt, előkelő család gyászolja, 
köztük dr. W e k e r I e Sándor is, ki só- 
jóra és V ő c s e y Tamás, budapesti egye- 
emi tanár, kinek neje leánya volt a meg- 
Joldogaltnak.

— (Nyilttér a feleségünkről.) Teg- 
aap egy család leányának intakt állapotáról, 
ma egy feleség éjjeli kirándulásairól s az 
azt követő férji balesetekről olvasunk jóízű 
nyilatkozatot, utóbbit egy székesfehérvári lap 
lyiltterében. Azok kedvére, a kik hevüinek 
ÍZ e fajtájú kis családi szenzációkért, lekö- 
söljük a friss nyílttéri hirdetést is, a férjek 
is asszonyok épülésére.

Alulírott, mint a vasútnál alkalmazott, 
annyi keresettel bírok, családomat tisz­
tességen felhirom tartani, dacára ennek fe­
leségem akaratom ellenére a csendőriak- 
tanyára járt be dolgozni és sokszor saj­
nos tizenkét órakor jött haza. Én ezt 
tűrni nem akartam és ebből kifolyólag fe­
leségemnek tegnap is szemrehányást tet­
tem, hogy az nem tisztességes asszony, a 
ki fél tizenkét órakor éjjel jön haza a 
laktanyából. A feleségem ekkor rendőrért 
küldött, ki engem a városházára hivatott, 
hol este hat órától kellett az udvaron 
várnom, mig valami kövér ur jött és en- 
gemet az udvaron Ítélt el — reggelig való 
elzárásra. A nálam levő pénzt elszedték, 
de a zsebkésemet — elég furcsa — ná­
lam hagyták. Milyen eljárás az, hogy egy 
jogállamban, egy adófizető polgár felett 
Ítéletet mondanak — az udvarban és a 
nála levő pénzt elveszik, de a zsebkést 
nála hagyják. Ilyen eset csak a székes- 
fejérvári rendőrségnél fordulhat elé. Ezen 
furcsa rendőri eljárást és Ítélkezést kí­
vántam a közönség tudomására hozni.

Kubiny Frigyes.
— (Sima Ferenc Magyarorszá­

gon.) Érdekes hirl közöl fővárosi tudósí­
tónk. Eszerint Sima Ferenc, a csongrádme- 
gyei nép egykori boldogítója, a ki tudvale­
vőleg a szegedi törvényszék marasztaló ité- 
etei elől Amerikába vitorlázott két eszten- 
lővel ezelőtt, a napokban Magyarországon 
volt. Bartha Miklós, Lovászy Márton, Eitner 
Ssigmond és Ráth Endre beszélték ugyanis 
na a képviselőházban, hogy szombaton 
jgyik győrmegyei községbe utaztak a tilta 
rozó népgyülésre. Győrött át kellett szállá- 
ilok Ős a mint a pályaudvaron várakoztak, 
így dúlt arcú, szánalmas külsejű embert 
pillantottak meg. Bartha Miklós alig bírta e 
szavakat kimondani a bámulattól

— Ni, hisz ez Sima Ferenc!
Feléje is sietett, hogy megszólítsa, azon­

ban az egykori néptribun meglátva a tár­
saságot, hirtelen felugrott a Bécsbe induló 
jgyik gyorsvonatra, a mely a következő 
pillanatban elrobogott vele.

— (Jelentkezők az Elnke, nagy- 
snyedi közgyülé éré.) Az Emke. nagy- 
snyedi közgyűlésére, mely tudvalevőleg a jövő 
léten kedden, vagyis pünkösd harmadnapján 
esz, egyre folynak a jelentkezések. Újabban a 
következők jelentkeztek e közgyűlésre Kolozs­
várról : Br. Jósika Lajos földbirtokos, Pál István 
ipátkanonok, Szekula Ákos vezérfelügyelő, Fe- 
rete-Nagy Béla városi tanácsos, Polcz Rezső 
igyvéd, Török János máv. ellenőr, dr. Dobák 
JmiJ kir. kincstári alügyész, Jeney Lajos ke- 
eskedő. A kellemesnek Ígérkező egy napi ki­
indulásra Nagyenyed vendégszerető közönsége 
lágyban előkészületeket tesz. A vendégeket a 
vasúti állomásnál Zeyk Dániel főispán a város­
ban, diszkapu alatt dr.. Varró László polgármes­
ter fogadja. Tekintettel a nagyenyedi rendező­
bizottság intézkedéseire, az Emke. elnöksége kéri 
f kirándulni akarókat, hogy jelentkezésüket 5 
táp alatt tegyék meg, miután a jelentkezési idő 
ennyivel még meghpsszabbitlatott.

— (Fölvételi hirdetmény,) A nagy­
szebeni tanitónőképző intézetbe első éves 
lallgatókul a felsőbb leányiskola, vagy a 
jolgári leányiskola négy osztályát végzett 
lövendékei felvételi vizsga nélkül, a pályá­
zati kérvények alapján vétetnek föl: A fel­
vételi kérvényhez a következő okmányok 
csatolandók : 1. Keresztlevél. 2. Iskolai bi- 
sonyitvány a megelőző iskolai évről. 3. Az 
dei időszaki értesítő. 4. Orvosi bizonyít­
vány a folyamodónak a tanítói pályára 
alkalmas voltáról. A kérvények a jövő hő 
15-ig nyújtandók be az igazgatósághoz, mely 
minden irányban a bennlakásról is, készség­
gel ád fölvilágositást.

— (Közegészségtani tanulmányi 
kirándulások.) Egyetemünk orvostan­
hallgatói közül azok, a kik a közegészség­
lant a jelen félévben hallgatják, az utóbbi 
napokban Rigler tanár vezetése mellett 
megtekintették városunk fontosabb kőz- 
sgészségűgyi intézményeit és néhány gyár­
telepet. Utóbbiakat az ipari hygienia szem­
pontjából. így e hó 29-án a vízvezetéki 
gyüjtőtelepet, 22-én a vágóhidat és jéggyá­
rat látogatták meg. Előbbi helyen Hubert 
Iván, utóbbinál pedig Reich Albert igazga­
tók kalauzolták az ifjúságot a legnagyobb 
előzékenységgel. E hó 25-én Hevesi József 
gyár-utcai ipartelepét, 26-án a monostori
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sörgyárat, tegnap pedig Reitter József gyufa­
gyárát tekintették meg s mindenütt a leg- 
előzékenyebb fogadtatásban részesültek. 21-én 
és 23-án reggel részt vettek a hallgatók a 
Rigler professzor által, tb. tiszti főorvosi 
minőségében megejtett piacvizsgálatokon is, 
hogy közvetlenül szemlélhessék az előadá­
sokon szerzett ismereteknek a gyakorlatban 
való alkalmazását.

— (Adományok a Rákóci ün­
nepre.) A Rákóczi ünnep költségeire eddig 
összesen a következő adományok érkeztek 
a védnököktől: gr. Bethlen Balázs 20 kor., 
gr. Béldi Ákos 50, br. Feilitzsch Arthur 50, 
Ferencz József unit, püspök 15, Hegedűs 
Sándor 100, Kiss Sándor keresk. ak. igaz­
gató 20, Megyeri Dezső 50, Sándor József 
orsz. képviselő 10, Schandl Mihály 20, Sohil- 
ling Lajos egyet, rektor 40, Stuckheil Gyula 
30, Szvacsina Géza 15, dr. Takács Meny­
hért jászói prépost 100, Trajanovits János 
erzsébetvárosi polgármester 20, br. Wesse­
lényi Béla 50, br. Wesselényi Miklós szi- 
lágymegyei főispán 50 korona. — Mint 
már említettük a tiszta jövedelmet a Kas­
sán felállítandó Rákóczi-szobor alapjára 
fordítják.

— (Trafikosok figyelmébe.) Ez 
évi julius 1-én becserélésre kerülnek a mos­
tani összes okmánybélyegek, miről Lukács 
László pénzügyminiszter azzal a hozzáadás­
sal értesítette a bélyegraktárakat, hogy ad­
dig csakis a legszükségesebb mértékben te­
gyék meg megrendeléseiket a túlságosan 
nagy mennyiség kicserélésének elkerülése 
végett.

— (Koszorú-megváltás.) Deáky 
Albert emlékére a vakok intézeténél teendő 
alapítványra újabban a következők adakoz­
tak koszorú-megváltás címén : Szekula Ákos 
20 kor., költői gróf Teleki László 20 kor., 
Merza Lajos 20 kor., Ferenczy Gyula, dr, 
Kiss Mór, dr. Deák Albert 10—10 korona, 
dr. Weisz József, Péterfy Zsigmond, dr. 
Bernáth Albert 5—5 koronát. A városi 
tisztviselők e célra szintén köröztetnek 
egy ivet.

— (Állandó ipari gépkiállítás 
Budapesten.) A kereskedelmi miniszter ar­
ról értesítette a kolozsvári kamarát, hogy a m. 
kir. technológiai iparmuzeum helyiségében Bu­
dapesten, főm, bádog, fa, szövő ős fonó, könyv­
kötő, cipész, agyag ős timáripari összesen 123 
darabot számláló motorokból és munkagépekből, 
— állandó jellegű gépkiállítás nyílt meg. A mi­
niszter a kiállított gépekről katalógust állíttat 
össze és később megállapítandó és közlendő 
sor és időrendben az egyes iparszakok részére 
6—6 napra terjedő tanfolyamok utján a gép­
kiállítást gyakorlatilag is bemutatják iparosaink­
nak. A kiállítás minél tömegesebb megteki ítése 
érdekében a miniszter a vidéki iparosok részére 
kedvezményes vasúti jegyeket rendelkezésre bo­
csát s oda nyilatkozott, hogy a részleges gép­
kiállítások rendelkezését a vidéki nagyobb vá­
rosokban ős így Kolozsvárt is készséggel 
elősegíti.

— (A vakok intézete.) Szeptember 
elején lesz az itteni vakok intézetének ün­
nepélyes felavatása. Az intézet újonnan 
épült háza már tető alá került s rövidesen 
megtörténik az épület hivatalos átvétele is. 
— E helyütt említjük meg, hogy Szacsvay 
Sándor 100 koronát adományozott az inté­
zet nemes céljaira. Adományáért ez utón 
mond köszönetét a felügyelő bizottság.

— (Kétezer szegény.) A kolozs­
vári jótékony nőegylet a múlt évben két­
ezernél több adományt osztott ki a város 
szegényei között. Segíti a nyomorgókat és 
segíti hivatása szerint azokat, kik valaha 
jobb napokat látva, most a nélkülözések 
kalódriáját szenvedik. Alig van társadalmi 
intézményünk, mely oly híven kitartana s 
annyi lelkesedéssel szolgálna magasztos 
céljai érdekében, mint a nőegylet. Viszont 
azt is el kell ismernünk, hogy a .társada­
lom rokonszenve, támogatása is fokozott 
mérvben nyilatkozik meg e humánus in­
tézmény mellett. Azt a sok-sok ezer ko­
ronát, amit évente szerte oszt, nemcsak 
alaptőkéje jövedelméből kapja az egylet, 
hanem szívesen adott fillérekből gyűjti össze. 
Ilyen gyűjtést rendez julius 5-én is, mikor 
— mint már megírtuk — fényes népün­
nepélyt tartanak a Lövöldében. A számta­
lan érdekes, vonzó műsorrészlet között újra 
bemutatják azt a bájos arató-ünnepélyt is, 
mely a fillér-egylet ünnepélyének legfőbb 
vonzó ereje volt. E végből a nőegylet ezen 
az utón is fölkéri az áldozatkész szülőket, 
hogy gyermekeiknek szíveskedjenek megen­
gedni a julius 5-iki ünnepélyen való rész­
vételt s értesítsék erről pünkösd napján 
Pappné-Löw Leontin úrasszonyt, ki a ren­
dezést magára vállalta. Reméljük, hogy 
szegényeinkért ismét meghozzák a tehető­
sebbek ezt az áldozatot, miből kicsinyeknek 
is, nagyoknak is annyi gyönyörűség jut ki.

— (Rejtélyes bűneset.) Egy titok­
zatos eset foglalkoztatja rendőrségünket. — 
Tegnap este telefonon jelentették, hogy a 
Tordai-uton egy 35 —40 év körüli férfi fek­
szik az árokban. A rendőrségről kimentek a 
helyszínére és ott a sáncban egy vérében 
fetrengő részeg embert találtak, kinek ki­
létét megállapítani nem lehetett, mert ön- 
kivüli állapotban volt. A mellékkörülmények 
arra engednek következhetni, hogy bűntény 
forog fenn. A mai nap bizonyára világossá­
got fog hozni a rejtélyes ügyben. A sérül­
tet ideiglenesen a dolgozóházba szállították.

— (Az elátkozott pénz.) Gyilkosság 
történt e napokban a hevesmegyei Kere- 
csend község határában, a hol — mint ne­
künk iiják — Dani Ferenc cigány agyon­
verte Csíki Lajos cigánytársát. A nyomo­
zás során igen érdekes dolgok derültek ki 
erről a szomorú esetről. Pár héttel ezelőtt 
lólopás történt az avasi pusztán, a honnan 
négy lovat vittek el a tolvajok. Ezek a lo-

vak elkerültek Hevesbe Pintér Ferenchez, 
a ki ismert nevű lókereskedő és orgazda. 
Pintér elvitte a vásárra a lovakat, a hol 
el is adta. Mikor a vásárról hazafelé tartott 
a tolvajok, a lopott lovakat átadták, a ha­
tárban várták, hogy az eladott lovak árán 
megosztozkodhassanak. Pintér azonban, 
agy látszik, nem volt hajlandó az osztoz­
kodásra, amiért, leverték és a pénzt elvet­
ték tőle. — Éjjel találták Pintért a vásárról 
hazatérő utasok, a mint véres fejjel ván- 
szorgott az utón. Az ismerősök hazavitték 
Pintért, aki azonban nem árulta el a tol­
vajokat, csak annyit mondott, hogy uton- 
állók támadták meg ős pénztárcáját, mely­
ben 840 forint volt s a négy ló ára, azt 
elrabolták tőle. Másnap korán reggel Dani 
Ferenc és Csíki Lajos cigányok ürgét ön­
teni mentek ki a határba. Amint a szürkü­
letben a mezőn ballagtak, egy nagy bőr- 
bugyelárist találtak, amelyben 840 fo­
rint volt nagy bankókban. A tárcát Csíki 
látta meg és kapta fel, de jusst formált 
hozzá Dani is, aki azt követelte, hogy 
oszszák meg a pénzt. Csíki nem egyezett 
bele a felosztásba s emiatt Dani orozva 
leütötte Csíkit, aki meghalt. A nyomozás 
során kiderült, hogy a talált pénztárca a 
Pintér Ferencé volt, amit elraboltak tőle, 
de a rablók a sötétségben a menekülés al­
kalmával elvesztették' a tárcát és ezt talál­
ták meg a cigányok, ami Csíki halálát 
okozta.

mánynak is fölötte élvezetes. A munka a 
Franklin-Társulat kiadásában jelenik meg; 
ára fűzve 60 fillér.

A népszerűség titka. Példa nélkül 
áll az a népszerűség, mely ez idő szerint a 
minden irányban független és szókimondó 
Pesti Hírlap iránt városunkban és a vidé­
ken általában megnyilvánul. Mióta e külön­
ben is kedvelt napilapunk minden sora 
napról-napra azt igazolja, hogy sem kor­
mány, sem egyetlen politikai párt, sem 
bármi néven nevezendő érdekszövetkezet, 
részvény társaság vagy pénzintézet reá be­
folyást nem gyakorol, — népszerűsége ro­
hamosan emelkedett, úgy hogy ma már a 
városunkba érkező példányszám sokszoro­
san felülmúlja valamennyi más napilapét. 
Ezt, mint érdekes jelenséget, minden irigy­
ség nélkül konstatáljuk, mert magunknak 
is örömünkre szolgál, ha az intelligens ol­
vasóközönség úgy felkarolja ezt a minden 
irányban független, minden izében szabad­
elvű, demokratikus szellemű lapunkat s 
lehetővé teszi neki, hogy az összes napila­
pokat felülmúló gazdag tartalommal s 
napról-napra oly terjedelemben jelenhetik 
meg, amilyennel csak pár évvel előbb is 
még a lapok ünnepi számai sem dicseked­
hettek. A Pesti Hírlap valóban megérdemli, 
hogy ma lapjaink közt a legnépszerűbb és 
legelterjedtebb.

szimat
Szinházi műsor:

Péntek: Bob herceg, (b. 210. sz.) 
Szombat: Nincs előadás.
Vasárnap: A drótos tót. 1-ör.

* Csók. Dóczy Lajos nálunk rég idő 
óta pihentetett poetikus vigjátéka került 
tegnap este szinte és általánosságban meg 
kell jegyeznünk, hogy a viszontlátás nem 
volt túlságosan örömteli. Nem mintha a 
költő gyönyörű alkotását viselte volna meg 
az idő; óh! nem; a mü poetikus, kedves és 
bájos hangulata tegnap is gyönyörködtetett 
bennünket; a mi a viszontlátás keserűsé­
geit megszerezte, inkább az előadás volt, 
mely tulon-tul nagy hézagokat mutatott, 
sok helyütt döcögött és legfőob hibául ez 
az éktelen szavalási modor jelentkezett, 
melyet a modern színművészet a korral és 
idővel haladó apostolai régen kiküszöböltek
a színpadról. A fő női szerepet Th. 
Bőske játszotta ős beszédmodorának 
táltsága, a mesterkélt naivitás még 
lenegy alakításában sem volt oly 
mint a tegnapiban, ami nem is

Csige 
affek- 
egyet- 
kirivó 
csoda,

mert Maritta szerepe mindannak ellenkező­
jét követeli attól, ki azt a színpadon áb­
rázolja. Csodáljuk, hogy oly intelligens szí­
nésznő, mint Csige Böske, önmagától nem 
jön reá arra, hogy ma már eleven 
alakokat óhajtunk látni a színpadon, men­
ten minden álpáthosztól.

A másik fő női szerepet Tóvölgyi Mar­
git játszol ta, a kinek elsőrangú művészi ké­
pességeit feltétlenül elismerjük, anélkül, hogy 
tegnapi szereplését is a művésznő sikerült 
alakításai közé számitanók. A szerep nem 
is felel meg egyéniségének. A királynő sze­
repe nem kívánja azt az erős drámai han­
got és a nem kevésbbé drámai játékot, me­
lyet Tóvölgyi bemutatott: a királynő nem 
más mint egy kiváncsi, hiú asszony, amint­
hogy Adolár is ezen ismert tulajdonságaira 
alapitja egész cselvetősét.

A király szerepét Thury Elemér ját­
szotta, ki még mindig nem barátkozott meg 
a mi színpadunkkal. Hangja halk, beszéde 
ennélfogva érthetetlen, még az a szerencse, 
hogy a darab ékes versezetben van írva, 
mert így legalább a sorok kezdő nagybetűit 
hallottuk. Hogy így azután hárman szépen 
szavalták el Dóczi gyönyörű verseit, azt 
koncedáljuk készséggel, ámbár hogy azt 
éppen el is engedtük volna tiszta, értelmes 
beszédért — mely nem egyenlő a vers­
lábak ropogtatásával — áhítozva sokszor, az 
előadás tartama alatt.

Adolárt a vígjáték fő mozgatóját Sza­
kács Andor játszotta. Nem tartjuk e szere­
pét a legjobbnak, ám viszont nem tagadhat­
juk el, hogy az előadás müvészietlenségének 
kietlen sivatagjában, jól esett látnunk ön­
tudatos művészi játékát és néhol-néhol szív­
hez szóló őrzésteljes — nagyképűségtől ment 
— beszédét.

Carlot a naturbursch szerepek
gyöngyét — Mészáros Alajos játszotta ötle­
tesen ügyesen és jókedvűen. A fiatal színész 
szemlátomást szépen fejlődik.

A humoros epizódszerepeket Mátrai 
Kálmán és Dezséri Gyula játszották, bősé­
ges mulattatót nyújtva ötletes alakításaik­
kal. Pintér Lajostól elvárbatnók, ha bár né­
hány szavas elsőrendű szerepeket játszik is, 
hogy tanulja meg a szerepét.

Közönség szépen volt a színház néző­
terén, az utóbbi idő látogatottságaihoz 
mérten : sokan is voltak. (—e—.)

Táviratok
—Fővárosi és vidéki tudósítóinktól. -

A nagyvázsonyi választás.
Nagyvázsony, máj. 28. (érk. 

12. óra.) Táncos Gyula független­
ségi jelölttel szemben Óvári pánton- 
kivüli 380 szavezattöbbséggel kép­
viselővé választatott.

Nagy katonai brutálitás.
Budapest, május 28. (érk. 11 ó.) 

Krakkóból jelentik: Bochniában 
szombaton este véres összetűzés 
volt a katonaság és polgárság 
között. A 2. ulánus ezred tiszti­
kara az aperni ütközet emlékére 
lakomát rendezett, a melynek vé­
geztével az utcán boros fővel 
korbácscsal mentek neki a mit 
sem sejtő polgároknak. Hiába 
menekültek, hiába futottak a 
védtelen emberek előlük, a tisz­
tek mindenütt nyomukban vol­
tak s korbácsaikkal ütötték, 
verték a polgárokat.

Dasinszky képviselő legkö­
zelebb interpellálni fog a Reichsrath- 
ban az újabb katonai botrány 
ügyében.

Apponyi elutazása.
Budapest, május 28. (érk. 10 ó.) 

A »Budapesti Tudósító« jelenti: 
Apponyi Albert gróf, házelnök a 
püskösdi ünnepekre Eberhardtra uta­
zott. Szerdán visszatér és újból át­
veszi az elnökséget.

Soós biró fogva marad.
Budapest, május 28. (érk. 11 óra.) 

A budapesti büntetőtörvényszék vádtanácsa 
tudvalevőleg elrendelte a vesztegetéssel vá­
dolt Soós Kálmán bíróra nézve a bünvizs- 
gálatot és a vizsgálati fogságot, amire Soóst 
a múlt héten letartóztatták. A vádtanács 
ezen végzése ellen Soós biró ügyvéde, dr. 
Vájsz Sándor, felebbezett a királyi táblához. 
Ezt a felebbezést ma a királyi tábla elve­
tette, igy tehát Soós biró fogva marad.

A kisenevi mészárlások.
Budapest, május 28. (érk. 11 ó.) 

Párisból jelentik: Tegnap este itt tiltakozó 
gyűlés volt a kisenevi mészárlások ellen. A 
gyűlésen résztvett Rubanovics, az orosz 
szociálisták képviselője is. A gyűlés elfo­
gadott egy napirendet, amelyben elitélik 
az orosz öokényuralmat és ^fölszólítják 
az összes munkásokat, hogy nemzetközi 
egyesületet alakítsanak.

Budapesti gabonatőzsde.

REGÉNY
Ahalott szerelme

— Regény. —
Irta: Gersdorff A.
Fordította: Zentai Leó. 17.)

III. FEJEZET.
Egy végig élt álom.

Kedvesem, miért okozol nekem fájdal­
mat azzal, hogy kétkedői szerelmemben ? 
Mióta legelőször belenéztem szemeidbe, 
ezekbe a csodálatos szépségű szemekbe, el­
volt döntve szivem sorsa örökre. És te két- 
ségeskedel s elűzöl magadtól; azt irod jobb 
most válni, mint később. Petite barbáréi 
Meg kértem barátaimat, hogy hagyjanak 
magamra és ők el is hagytak, hogy reád 
gondoljak, hogy neked írjak a sötét éjsza­
kában. Megbocsáss, hogy forró könyörgő 
szavaimat éjszaka juttatom el hozzád, de 
érzem, hogy szomorú az én szerelmem 
balga kétségeskedéseiben és a szerető szivet 
nem lehet egykönnyen megnyugtatni.

Képed látni véltem 
Sápadt gyertyafényben 
S lásd az egész éjszakát 
Ábránd közt virrasztottam át

Jó éjt, ma belle petitéi Ma chérie 1 
Bár csak magam lehetnék ezen boldog le­
vél l Érzem, hogy ajkadhoz fogod szorítani 
s vágyakozó, bús szerelem járja át tel­
kemet I

Emil.
Majd egy másik, sokkal későbbi ke­

letű levél következett, a mely Meyerné asz- 
szony lábaihoz esett.

Ismét egy más levél, egészen rövid: 
„Az Itáliai kiküldöttek szállodája.“

Kedvesem! Mi az? — Mit akarsz ve­
lem cselekedni? Hogy ne menjek hozzád? 
Nevezetesen ma ne? Engedelmeskedem pa­
rancsodnak, bár félek ettől a különös ren­
delettől. Hát hűtlenné lettél volna életem 
angyala? Ezt nehezen szenvedném el. Sok­
kal jobban szeretlek, mint gondolod s a 
mint magam is hittem volna. Hűséges en­
gedelmességgel.

A csak téged egyedül szerető
Emiled.

Ez a levél volt az első, a melyet ak­
kor hallgatva eltépett. Később mégis a töb­
bihez tette, de el kellett tépnie.

Aztán hosszasan merengett maga elé; 
a lámpa észrevétlenül kialudt s Manka mély 
sóhajjal felállott.

Az ablakon át beragyogott a téli éj­
szakában a megfagyott hó. Nyolc nap volt 
még akkor csupán karácsony előtt. Sandy 
táviratilag küldött számára pénzt, a mi elég 
volt a háztartásra. ,

Mit használhatott ez neki ? Levél megy 
— állott a táviratban.

Manka azonban nem várt rá. Tanul­
mányainak befejezésére és a hidegen bí­
ráló, könyörtelen publikum előtt való fel­
lépésre is aggodalommal gondolt. Különösen 
ilyen lelkiállapotban nem, hiszen önmaga 
előtt kellett pirulnia.

Nanon belépése zavarta meg gondo­
lataiban.

— Nem parancsol valamit a madame; 
a lámpa már kialudt.

— Nem semmit — volt a tompa fe­
lelet.

— Nem feledte el madame, hogy ma 
monsieur el fog jönni?

Igen, erről teljesen megfeledkezett — 
inkább arról feledkezel meg, hogy a monsieur 
az operában vár rá I

Parancsot adott tehát a szobaleánynak, 
hogy öltöztesse fel.

El kellett mennie. Nem bírta az egye­
düllétet kiállani. Bár csak magához hivatta 
volna őt, akkor legalább társaságba lett 
volna s kibeszélhette volna magát.

Kibeszélhette volna magát ? De mit is 
mondott volna? Vagy frázisokat hallgatott 
volna, biztatásokat szerelemről, mesét bol­
dogságról.

Csendesen lépett be a páholyba, a 
a melyben vele ülni szokott.

Ma egyedül volt.
Mihelyt észrevették a színházi gucke- 

rek százai emelkedtek páholya felé.
(Folyt köv.)

Felelős szerkesztő:
Dr. PAPP JÓZSEF.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

IRODALOM
Rostand nak a „Regényesek“ cimü 

vigjátéka, melyről immár bizonyos, hogy a 
Nemzeti Színház állandó müsordarabjává 
vált s melynek első magyar kiadása egy 
hónap alatt elfogyott, uj, olcsóbb kiadásban 
jelent meg a könyvpiacon. Kétségtelen bi­
zonysága ez annak, hogy a népszerű francia 
iró e legbájosabb költői alkotása, melyet 
Telekes Béla fordított magyarra, olvas-

Készáru üzlet kellemesebb irányzata. — 
Helylyel-közzel néhány fillérrel magasabb. — A 
határidő üzlet szilárd.

Jegyeztetett:
Búza máj............................ —.—.—
Búza okt.................. .......... 7.56—43
Rozs máj............................ —.—.—
Rozs okt.............. .............. 66’5—66
Zab okt............................. 5’50—51
Tengeri májusra.............. —.—.—
Tengeri júliusra .............. 6’39—40

NYILTTÉR*.

A. jn®.»öy»u* 
4L°|o-o«

koronajáradék
junius 1-én esedékes szelvényeit már 

a mai naptól kezdve
oo jutalékmentesen beváltja oo 

a Kolozsvári Takarékpénztár 
és Hitelbank Részv.-lársaság.

ifiéig Sándor
MEGNYÍLT J férfj ruha 6s szabö-űzlete

a Városháza épületében
Dús raktár honi gyapju- 
ooo szövetekben, ooo 
Gyermekruha-különlegességek.

oo Mérték utáni megrendelések oo 

kitűnő szabással! 
o o o o eszközöltetnek, o o o o
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Árverési hirdetmény és feltételek.
A m. kir kincstárnak Gál Juon (ojicza) szász-fenesi 

lakós végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében a végre­
hajtási árverés 202 K. 61 fill. tőkekövetelés, annak 1902. évi 
jan. hó 1. napjától járó 5°/o kamatai 20 kor. 90 fill. eddigi, va­
lamint jelenlegi 22 kor. 70 fill. és a még felmerülendő költségek 
kielégítése végett a kolozsvár-vidéki kir. jbiróság területén levő 
Szász-Fenes községben és határán fekvő és a szász-fenesi 700 
tjkvben végrehajtást szenvedő tulajdonául bejegyezve levő A -f- 
1—3. 5-7. rend. 564/2. 565/2. 1301. 1302. 1303. 1615. 2424. 
2425. 2738. 2739. 2740. 2741. 2742. hrsz. belső házastelek és 
külsőségekre s ehez tartozó 1 hold 402 □ öl közös legelőbeli 
illetményre 791 kor. 20 fill. becsértékben, mint ezennel meg­
állapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1. Az árverés megtartására határidőül 1903 évi jun. 
hó 17. napjának d. e. 10 órája Szász-Fenes községházában 
tűzetik ki.

2. Ezen árverésenea fentirt ingatlanok együttesen a kiki­
áltási áron alul is el fognak adatni.

3. Árverezni szándékozók tartoznak a becsár 10 százalé­
kát készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírokban a kiküldött 
kezeihez bánatpénzül letenni.

4. Vevő köteles a vételárt 2 egyenlő részletben és pedig 
az elsőt az árverés jogerőre emelkedése napjától számított 45 
nap alatt, a másodikat ugyanazon naptól számítandó 90 nap 
alatt, minden egyes vételári részlet után az árverés napjától 
számítandó 5 százalék kamattal együtt szabályszerű letéti kérés 
mellett a kolozsvári m. kir, adóhivatalnál befizetni. A bánatpénz 
az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

5. Vevő köteles az árverés napját követőleg esedékes 
adókat és átruházási illetékeket viselni és az épületeket tűzkár 
ellen biztosítani.

6. Ha az árverés napjától számított 8 nap alatt előterjesz­
tés nem adatik be, vevő a megvett ingatlan birtokába a végr. 
törv. 187. §-ban megállapított 15 napi utóajánlati határidő 
sikertelen lejárta után lép és annak haszna és kára azontúl őt 
illeti és akkor a vevőnek a végr. törv. értelmében a vételi 
bizonyítvány ki fog adatni.

7, A tulajdonjog a vevő javára csak a teljes fizetés után 
fog bekebeleztetni.

8. Az árverési feltételeknek eleget nem tevő ellen a végr. 
törv. 185. és következő §§-aiban foglalt intézkedések nyernek 
slkslip ázást;

Az elrendelt árverés a fennirt tjkvekben feljegyeztetni 
rendeltetik.

Az árverési hirdetmény és feltételek a hivatalos órák alatt 
a tkvi hatóságnál és Szász-Fenes elöljáróságánál tekinthetők 
meg.

A hirdetmény a tkvi hatóságnál kifüggesztettni és meg­
tekintés végett Szász-Fenes elöljáróságának és helybeli szokás 
szerinti kifüggesztés végett a szomszédos községek elöljáróságai­
nak megküldetni rendeltetik.

Végül tekintettel arra, hogy a kikiáltási ár 600 koronát 
meghalad, a hirdetményi kivonat valamelyik helyi napilapban । 
egyszeri közzététel végett, végrehajtatónak kiadatik, ki a közzé­
tételt igazoló lappéldányt a bírói kiküldöttnek átadni köteles.

Ezen hirdetmény és felt, a végr. törvény 153. §-a szerint 
az érdekelteknek a keresetre hozott első végzésre előirt szabályok 
szerint kézbesittetni rendeltetik.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.
Kolozsvárt, 1903. évi márczis hó 14-én,

Dr. Hoffbauer,
kir. törvsz. aljárásbiró.

I
ÍMB^ ^Mru^a áruháza Kolozsvárt,
Ifll^ JpW Mátyás király-tér 30. sz. alatt.

lOP férfi-, fin- és gyermekruhák a legelőnyösebb árak mellett szerezhetők be!

MÁZ
ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 

VÉDNÖKSÉGÉ ALATT ÁLLÓ 

EMELI! [E®»UI M^G.
Írottá: Kolozsvár, PetSfl-ntcza 7. "'Amfüdszmt Telefon =158. "ám Sün 
vélczim „Erdélyi Kereskedelmi Társaság, Kolozsvár, Petőfi «■ 7. szám b 

gönyezim : „Erdélyi Gazda. Kolozsvár.“)
M Felkéri az erdélyrészi állattenyésztő ■

nr ABioskopI

CO 
o

birtokos gazdákat, hogy cZznW haszon­
állataik (igás ökör, borjú stb.) minőségét 
és mennyiségét, hozzá sürgősen bejelen­
teni szíveskedjenek. mivel a királyhágón 
...............túli uradalmak részéről..............  

a vételre rendkívül sok megbízás 
zz= érkezett. ==

(Óriási Kinemathograph.) 
A Hunyadi-téren, az ügető körhinta mellett.

= Ma, május hó 29-én -----
Látható az alábbi műsorral:

Csipke ZESózsi szenzációs film. 
===== 3000 m. ==

árjegyzékek, költségvetések, rajzok és szoba­
berendezési tervek a legegyszerűbbtől a lég 
fényesebbig — kívánatra díjmentesen eszközöltetnek!

Mérték szerinti megrendelésekre

legújabb fogai és Külföldi
Szövetekből nagy választék I!

^ Figyelmes és kittinő munka! #

1.
2.

3.
4.

5.

6.

Tréfás párbaj.
Martiniqaei kata­

sztrófa.
Taku bombázása.
Velence panorá­

mája.
Sinder János ka­

landja.
Divatos táncok.

8. A gonosz anyós.
9. Franciaorszá; pa­

norámája.
10. A csodálatra méltó 

tynk.
11. A tavasz tündér 

nője.
12. A viz-sikló, csóna­

kázás.
7. Akrobata tánc.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri.
Narten György

Arató- és kaszálógépek, szénagyüjtők, cséplő­
gépek és ekék, valamint ponyvák, zsákok és 

olajok stb. legjutányosabb és legmegbiz- 
0 0 hatóbb beszerzési forrása. 0 0

Eddig nem létezett, páratlan 
2IZ2ZZ7ZZZZZ nemében a mzz

maga

„Rekord" műintézet vállalata 
mely a hazai szegénysorsu akadémiai művészekből alakult, 
s czéljuk a nagyközöségnek alkalmat nyújtani igazi mű­
vészimunkák olcsó beszerzésére. Kérjük a nagyérdemű 
közönség b. pártfogását, mert ezáltal alkalmat nyújt az 
0 o elnyomott művészeknek pályájuk folytatására. 0 ó

Jó munkáért mindenkor kezességet vállalunk, bármely 
rossz fénykép után is. Arak minden utánbzetés nélkül. 
Életnagysága krétarajzok vagy nagyítások papirkerettel 
együtt 3 kor. Életnagysága Passtell Festmény papirkerettel 
együtt 6 korona. Életnagyságu olafestmény 10 korona. 
Vidéki megrendelések utánvéttel, minden fény­
kép után 1 korona csomagolási díj fizetendő o

Műterem : 2510 2—4
Buöapest, VII., Rottenbiller-utcza 46.

«sa^rwMwwi m

Vidéki bútorkereskedőknek is legjutányosabb
Telefon 430. beszerzési forrás! Telefon 430.
SÓT SZOLID, HATÁROZOTT ÁRAK !

h 1a Q és az orsz^& közgazdaság! érdekét előmozdító „HONI IPAR 
UAIÜC&AUlcLd PÁRTOLÁS! A C T I 0“, mely az ország minden részében 

============== megindult, arra buzdította alulírottakat, hogy egy =============== 

nagyobbszabásu J^^íklíriXCMrtJ-^tíi«-®
(melynek műszaki vezetője RIMÓCZI FERENCZ helybeli előnyösen ismert műasztalos)

^^|| a Isolozs^zári pia-ozon létesits-űLü^. j^^
Hol kizárólagosan magyar anyagból, magyar munká­

sokkal, mindazon magos igényű „barokk*, „német“ és „mo 
dern“ stylü bútordarabok készülnek, melyek eddig a t. ez. 
közönség által csak mint külföldi speciálitások ismerve vol­
tak. Mert műhelyeinkben csakis a legfinomabb anyag, a 
legkiválóbb és a művészettel határos munkaerővel 
lesz feldolgozva.

Vállalatunk oly szerencsés viszonyokkal alakult és oly 
szilárd alapra van fektetve hogy — eltéröleg sok uj honi 
vállalattól — nem apellálunk a n. é. közönséghez, mi­
szerint ezen »országos czél« érdekében némi anyagi 
áldozatot is hozzon és az általunk piaczra bocsátott honi 
szép és jó árut, valamivel drágábban fizesse, mint a kül­
földi hasonrangut, sőt ellenkezőleg, a fuvardíj meg-

takarítása és nyersanyagunk kedvezőbb beszerzése 
folytán tetemesen olcsóbbak vagyunk, mint a külföl­
diek. Tehát vállalatunk szives támogatásával kettős czél lesz 
elérve, t. i. a midőn a t. vásárló saját anyagi érdekét 
megvédte, sok magyar munkáskéznek foglalkozást adott.

Ezen érdekek és előnyök elegendők vállalatunk kegyes 
pártfogására felhívhatni.

Kiváló tiszteletlel

Srünfelö }(. József és fia
2509. 1-40. fakereskedők butorkészitő

osztálya.

Ä“ Mintaraktár: Sigmond-féle házban, Szép-utcza 1. szám. ^W

Melyik a legkeSveKebb ásványvíz?
* Mátyás király «^r gyógysavanyuviz!

o

® °

Zephir, Batist és Tennis ingek, sapkák, keztyfik és
(Ö

(Ö

(Ö

(Ö

M 
0

fl panama-kalap ^=*^4 v veltebb újdonsága!!!

f kemény, puha és szalmakalapok dús választékban 
s a legújabb divat szerint. — Finom ízlésű színes

legújabb finom borsalino kalapok

2141 61 — 200 un divatüzletében 
Mátyás király-tér 12. sz.

festék- és kefeáruk nagy és kicsinyben! raktára 
Kolozsvárt, Wesselényi Miklós-utcza 13. szám.

ül 
N 
P

színben.
oooooooooo Tyukszemirtó. o o o o o o

telefon 439. szám

£éber gyula
Olcsó kerítések!
Ajánlja minden e szakmába vágó

X

l 00 
0 o

gépfonatait, öisz-keri- 
téseit és Díszkapuit £ 
továbbá pincze, padlás, felső vi­
lágossági, magtár és éléskamra

ooo

Kizárólag hazai gyártmány:

OCI Az 1896-iki országos 4^3 
kiállítás alkalmával kitüntetve!

0 0 0 0

Festék áruk minden színben olajba törve és por alakban.
Havas Lázár

telefon 439. szám.

Kolozsvárt, Egyetem-utcza 12 sz

— Képes árjegyzékkel bérmentve szívesen szolgálok.

Nemkülönben zöldre festett légyszövet, szelem rosták, 
Backer-féle rosták és egyébféle használatra, vas-, réz és 
czin szövetek, Kruppa sodrony szegélyzetek különféle min­
tákban, fakeretben foglalt rosták, lóher-sziták és sziták

8 Él
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Kocsi mázok minden gyártmány, padlók 6 színárnyalat­
ban. Brunolin zomá ez (email) több színben. Benzin, 
sósav, enyv, Llnélium (szeszpadlólakk), szalmakalap 
lakkok, bútor- és épület lakkok. Díszítő és szinelö vegyi 
festékek. Valódi szinarany- és érez- (meteal) lap és bronz­
por bármely színben. Kötöző hars, tisztiló-szerek. Aczél- 
forgács, aczélkések, szarvasbőr székülés, szivacs, Stro- 
benoz-féle lenolaj, kencze (firneisz), gépolaj, mécsolaj, 
leninagolaj, repezeolaj, halzsir, terpentin és terpentin-szesz. — 
vncsöves (tubos; festék bármely színben. Sellakk. vas 
lakk, böriakk. — Szegedi mosószappan. — Székfonó nád. 

Borotva fenő-eszközök.
2332 19 52

Kefe-áruk: ruha, haj, óra. ezüst takarító, bútor, billiárd, 
kalap, üveg és closett stb. mosó, surló, fényesitő, ló, marha 
kefék, meszelők és seprők, továbbá nagy raktár minden lé­
tező alak és minőségben, ecsetek, porolók, kókusz stb. Láb­
törlők nagy választékban. Bontó, por és haj fősük. Fog-, kö­
röm- és bajusz-kefék, bajusz-pedrők (Royko-féle tisza-ujlaki 
is) minden színben, bajuszkötők. Illatszerek minden gyártmány 
igen olcsó árak mellett. Borotválkozó szappan és szappan­
krém és minden borotválkozó eszközök. Fogtakarító, por­
paszta és szájvíz, fejmosó, hajfesték, fekete, barna és szőke

első erdélyi soörony- 
szövetfonat, kertkerités 
és ruganyos aczél sod­
rony ágybetétek gyára

(Mária forrás)

ablakok rostélyzatát, majorsági 
udvaroki sodrony fonattal való 
bevonását, áthányó rosták, szén, 
koksz, kavics, föld, és porond 

munkáit, úgymint: kertek, erdők, válogatáshoz, szikrafogó cséplő- 
vadaskertek, szőlők, sírhelyek és egyéb gépekhez, sodrony ágy- 
stb. bekerítéshez betétek (matraczok). 00000

De igazolt is, mert úgy üdítő hatásra (borral), mint gyógyhatásra 
az összes itt ismert vizeket jóval felülmúlja. Azonkívül 4O°/o-al olcsóbb, 
mint a többi vizek, a mi nem megvetendő, mert csupán egy üveg napi 
fogyasztásnál is 30 koronát kiteszen az árkülönbözet egy évben. 
Csak azért olyan olcsó, mert a helybeli főraktáros egyszersmind a forrás 
bérlője is. — A gyógyhatásra prof. Karányi, prof. Purjesz, prof. Kuthy 
uraktól kitűnő bizonyítvány áll rendelkezésre. — Főraktár a forrásbérlő 

Hirsch Adolf czégnél (Hid utcza) 
kapható minden jobb füszerkereskedésben és étte- 
remben, s hol nem, követeljük saját érdekünkben.
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Mélt. dr. Korányi Frigyes főrendiházi tag 
ur, a budapesti m. kir. egyetem hírneves bel­

gyógyászati tanárának bizonyítványa.
A felső-rákosi „MÁRIA“ forrás ásványvizét 

a vezetésem alatti egyetemi belgyógyászati kóro­
dén, valam int a magán gyakorlatban sokszorosan 
rendeltem — a gyomor és légcsőszervek 
hurutos bántalmaiban, vesebajokban, fő­
leg pedig vérszegénység és ezzel összekötött 
idegbajokban szenvedő betegeknek mindazon 
előnyös hatással, melyet a legjobb föl­
des vasas ásványvizek nyújtanak,

Gazdad szénsav tartalmánál és kellemes fris­
sítő izénél fogva kedvezően befolyásolja 
az étvágyat és az emésztést. A rendelke-

zésemre bocsátott ásványvíz teljesen tiszta és 
kifogástalan kutkezelésről tanúskodik.

Budapest, 1903. febr. 27.
Korányi Frigyes s. k. 

egyetemi tanár.
Mélt. dr. Purjesz Zsigmond udvari tanácsos 
ur, a kolozsvári Ferencz József egyetem hírneves 

belgyógyászati tanárának bizonyítványa.
Alulírott a felső-rákosi „MÁRIA“ forrás 

vizét, kedvező vegyi összetételénél fogva, 
nem csupán kellemes élvezeti italnak 
tartom, hanem igen jő sikerrel alkalmaztam 
azt úgy a legkülönbözőbb eredetű vér­
szegénység — mint az emésztő és légcső 
szervek hurutus bántalmai ellen.

Kolozsvár, 1903. jan. 23.
2407 14—100 Dr. Purjesz Zsigmond s. k.

sr Cséplőgép garnitúra olcsó áron eladó!
Értek eshetni lehet

Nyomatott: Gombos F. Lyceum-köuy vnyomdájábau Kolozsvárt.<
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